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p E F  A T  ÄR

Vremea se dapănă pe nesimţite. Pătura anilor 
se aşează tot mai groasă deasupra faptelor trecutu
lui, şi tot mai largi sunt golurile din şirul oamenilor, 
cari au trăit şi au lucrat în zilele pline de glorie şi 
de greutăţi. în cari s’a pus stăpânire românească 
asupra Ardealului şi Banatului şi s’a închegat uni
tatea Românilor. Cei ce au activat în anii de epo
cale prefaceri din jurul anului 1918 sunt tot mai 
puţini. Tot mai puţini trăiesc din cei. cărora soarta 
le-a dai mulţumirea să aibă un rol de conducere in 
evenimentele de atunci.

Copiii, cari s’au născut în vremea, când se mun
ceau neamurile în războiul cel mare, — chiar cei 
ai căror ochi au cuprins mai întâi cer liber deasupra 
tării lor libere, — azi sunt în pragul bărbăţiei. Pen
tru generaţia tânără anii 1914—19.20 sunt istorie, 
sunt ani netrăiţi de ea. formează o epocă, pe care 
nu o pot cunoaşte decât din relatări.

Istoria acelor ani — în ceea-ce priveşte eveni
mentele din Ardeal — încă nu s’a scris. Curând du
pă unire au început violente frământări politice, 
cari ait preocupat pe cei cari avusere roluri hotărâ
toare în anii 1918—1920, iar istorici an găsit alte 
întâmplări mai vechi pentru cercetările lor.

Si totuşi generaţia tânără, care în chip firesc e 
socotită să continue o operă de clădire a măririi 
româneşti, nu poate rămâne fără cunoştinţa lucru
rilor şi împrejurărilor între cari s’a frământat se
cole dearândul sufletul românesc dând curs evolu
ţiei politice a poporului românesc din Transilvania 
până s’a înfăptuit unirea iei cu Ţara-Mamă. Cunoaş
terea evenimentelor de atunci nu e numai o ddtorie 
faţă de sine: e o necesitate. Faptele luminoase şi 
mari ale trecutului, — gândurile, străduinţele. în-
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făptuirile înaintaşilor, alcătuiesc tnaidiţia unui neam. 
Ori, tradiţia naţională e suportul moral, cel mai pu
ternic, care face ca generaţiile tinere să poată re
zista tentaţiunilor de oportunism în activitatea pu
blică; — cane face ca ele să poată continua dru
mul focului sfânt, căzut din mânile celor ce Van 
purtat până azi. Mai mult: tradiţia nu numai ajută, 
ea porunceşte. Cei ce au ajuns în snopul de raze, 
pe cari le aruncă trecutul, numai cu greu pot vedea 
clar, dar sunt împinşi de puterea tradiţiei, ca şi ei, 
la rândul lor să adăugească o rază îndrumătoare 
pentru alte generaţii.

Istoria anilor 19Î8—Í920 e un puternic suport 
moral şi hotărâtor îndreptar, îndeosebi pentru noua 
generaţie românească a Transilvaniei.

Ea e chemată să deie multă trudă, mult suflet, 
multă abnegaţiune în deceniile cari vor urma, de
cenii ce vor trebui să ridice la maré putere, la înal
tă mărire România şi Neamul Românesc. In munca 
ei de clădire, aceasta nouă generaţie trebuie să fie 
însufleţită de înălţătoarele fapte din trecutul Tran
silvaniei şi din epoca Unirei, săvârşite de conducă
torii de atunci ai Românilor ardeleni şi bănăţeni, şi 
trebuie să fie ridicată în mândria ei naţională — cu
noscând, că înaintaşii lor, conducătorii Români 
transilvăneni, nu au! ştiut numai să lupte împotriva 
asupritorilor, nu au ştiut numai să opună dârzenia 
rezistenţei faţă de cei cei opreau neamul lor în ca
lea libertăţii şi a propăşirii, nu numai şi-au păstrat 
limba, datinele şi legea, — dar în ceasul izbăvirii 
au ştiut încadra, de azi pe mâine, ca prin vrajă, — ei 
de ei, intelectualii români ardeleni şi bănăţeni, — 
o întreagă organizaţie de stat.

Aceasta împrejurare dovedeşte caducitatea ar
gumentului unguresc, care susţine incapacitatea po
litică a Românilor ardeleni, de a organiza şi susţine 
un stat naţional; această împrejurare dovedeşte sta
rea de desvoltare culturală înaltă; în care se găseau 
Românii ardeleni în clipa unirii; această împreju
rare formează un titlu de drept pentru că nouile 
generaţii române ardelene şi bănăţeană, să-şi pre



tindă întreagă partea de muncă şi de onoare, slu
jind ţintele vieţii de stat ale României.

Cei ce au avut un rol în prefacerile istorice dela 
sfârşitul decadei a doua a veacului nostru, au dato
ria să contribue, obiectiv şi onest, la stabilirea fap
telor, aşa după cum s’au petrecut, desvelind cel 
puţin crâmpeie, din grandioasa pagină de atunci. 
Ele vor servi de învăţăminte celor de azi, vor servi 
ca izvoare autentice istoricului de mâine.

In slujba acestei idei, cercul de studii al P. N. Ţ., 
secţiunea Ardeal, reeditează două lucrări politice, 
cari cuprind date obiective asupra vremilor de cari 
vorbeam. Ele izvoresc din cunoştinţele nemijlocite 
si simpli de obiectivitate acelui ce a avut cuvântul 
hotărîtor în viata politică d Românilor ardeleni două 
decenii înainte de unire, acelui ce a fost spiritul con
ducător al revolupei din toamna anului 1918. al ac
tului unirii din 1 Decembrie 1918 şi pe urmă a fost 
preşedintele celei dintâi auvernări româneşti asupra 
Ardealului şi Banatului desrobiti dl. Iuliu Mania.

Fie, ca din schiţarea vremilor de atunci, cei de 
azi să crească în sentimentul şi mândria lor naţio
nală, să fie întăriţi în hotărârea lor. de a fi cetă
ţeni vrednici ai României, născută din atâta jertfă 
şi clădită de atâtea generapi de Români vrednici de 
pretutindeni.

Alături de conferinţa linută de dl. hűin Mania 
la Radio. în ziua de 24 Ianuarie 193k. şi de raportul 
d-sale din 1920 despre activitatea Consiliului Diri- 
aent, broşura mai cuprinde şi un tablou al principa
lilor colaboratori aflători în serviciile centrale şi în 
fruntea serviciilor judeţene la organizarea vieţii de 
stat româneşti, săvârşită de Consiliul Dirigent, în 
Dacia superioară.
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UNIREA ARDEALULUI

C O N F E R IN Ţ A  D L U I IU L IU  M A N IU  
T IN U T Ä  L A  RADTO —B U C U R E Ş T I

Răsunau încă lunurile pe front şi măcelul în
grozitor era încă în pi1 in ciuirs, când în 18 Octombrie 
1918 d. Alexandru Yaida-Voevod a citit în parla
mentul din Budapesta declaraţia Comitetului Natio
nal Român m in care se proclama independenţa Ná
diméi Române din Ungaria si ruperea Ardealului, 
Banatului, Crisanei şi a Maramureşului de Monar
hia iiustro-ungară,.

Deputaţii maghiari au izbucnit înlr’un infern»! 
vacarm şi multă lume a rămas uimită, de acest pas 
cutezat al reprezentanţilor Poporului Românesc si 
de curajul extraordinialr al deputaţilor români de a 
n rodam a sfâşierea ţării ringoreşti în însuşi parla
mentul ei.

Orbiţi unii de patimi, lipsiţi alţii de cunoştinţa 
chestiunei, nu si-au dat seama, că declaraţia pnotnun- 
f ata era actul final şi logic aii primei epoee în evo
luţia politică a Popdrului Românesc din Ungaria si 
începutul, odei. de a doue; a acţiumei oficiale si făli
se pentru unirea lui cu Vechiul Regal, nizuinţă, care 
încălzea inima şi oţetea voinţa fiecărui român do 
atâta vreme.

Pentrucă ipţriginea uniirei tuturor românilor iz- 
voreşte din dorul de libertate şi din simiţlut necesi
tăţii. absolute de unire a forţelor răzleţe, care a trăit 
neîntrerupt în subconştientul Poporului Românesc 
şi care a eşit la suprafaţă îndată ce la faptul unităţii 
limbei s’a »adaus conştiinţa aceleaşi origini latine, a 
acolceaşi concep Jiuni de viaţă şi s’a putut stabili 
stiinţit'iceşte dreptul neamului românesc de a-şi rea
liza „România Uni(ă“J

Dar până aici a trebuit să tireacă multă vreme şi 
să s0 schimbe din timp în timp vestmântul gândirei
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sale politice, la baza căreia stătea însă totdeauna a- 
celas dor de libertate şi a rotaş instinct naţional.

La început el se resuma în formularea proton
ii liniilor de libertate individuală, şi de ebberare, a cla
sei ţărăneşti cumplit robite prin groaznica iobăgie în 
care trăia. Apoi în manifestarea nizumţei de liberta
te confesională, ca o necesitate sufletească pe urma 
persecuţiei ce suferea .legea românească“.

Scurt după aceasta, chiar concomitent.— mulţu
mită împrejurării, că românii cu mică excepţiune a 

. oră ni ceri] or si răzeşilor numiţi ..armalisti“ erau toti 
iobagi, iar feudalii afară de câţiva nobili români, 
foarte puţini, cari şi-au păstrat caracterul! românesc, 
erau cu toţii maghiari, opresiunea.de clasă, intole
ranţa religioasă si persecuţia naţională'se îndreptau 
toate contra aiceiluias popor românesc, lipsit de ori
ce influentă în viată d,® stat, — nizuintele de li
bertate personală de eliberare a clasei ţărăneşti şi 
de egalitate a confesiunilor, s’au prefăcut într’o lup
tă concentrică şi conştientă, pentru libertate na
tional ă, proclamată în 1818 în Blaj pe Câmpul Li
bertăţii, ca desiderat colectiv al românilor din Tran
silvania.

Nizuinţa politică, pentru libertatea naţională ast
fel concepută evoluiază mai departe în 1849, când 
Românii cer dela împărat organizarea ioir naţio
nală. separată de celelalte popoare ale Monarhiei 
habsburgice, pentru toţi Românii din Monarhie.

După; introducerea dualismului, Românii cer 
prin programul din 1867 din Miercurea şi prin cel 
din 1881 din Sibiiu autonomia Ardealului, iair prin 
programul din 1905 recunoaşterea Poporului Ro
mân din Transilvania şi din întreaga Ungarie de 
individualitate politică .alcătuitoare de Stat şi în
zestrarea lui cu toate atribuţiunile naţionale.

Românii din Transilvania sperau încă în posi
bilitatea! unei vieţi demne în cadrele monarhiei aus- 
tro-ungare. Politica externă a României libere era 
îndrumată cu asentimentul tuturor partidelor poli
tice spre Puterile Centrale cu tendinţa de a slăbi
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Rusia şi de a elibera întâi Basarabia. Aceasta spe
ranţă politică. însă nu putea împiedeca eşirea la 
suprafaţă din ce în ce mai pronunţată a dorului de 
unire ia tuturor Românilor, care a luat un neînchi
puit avânt prin Unirea Principatelor a cărei zi o 
serbătorim acum şi prin ridicarea ilar la regalitate, 
grandioasa operă realizată de Domnitorul Cuza, Re
gele Garai I, Ion Brătianu bătrânul şi Mihail Gogăl- 
niceanu. a căror icoane împodobeau păretii case
lor umile din Ardeal, sau se asoudeau dinaintea 
ochilor jandarmilor în cărţile des răsfoite ale biblio
tecilor modeste.

Pilda strălucită a Italiei şi Germaniei unite, 
contactul personal, cultural şi economic nespus de 
uşurat prin perfecţionarea mijloacelor de comuni
caţie, stabilirea urnei limbi comune literare, procla
marea Bucureştilor de centru cultura], de unde ră
sare soarele tuturor românilor. Influenta profesori - 
W  ardeleni, cari iau fost primiţi cu părţii largi în 
liceele Olteniei. Munteniei si Moldovei, activitatea 
Academiei Române si cercetările tot mai temeinice 
ale istoricilor români asupra influenţei reciproce a 
nrovinciilor româneşti, manifestările Ligei Cultura
le si a studentimei universitare, schimb'"!’ zilnic de 
ziare au închegat sufletele tuturor românilor într’o 
randire si jpiscare iredentistă conştientă, care asteo- 
ta numai ocazia să izbucnească într’o acţiune făţişă 
pentru realizarea Unităţii Naţionale.

Gândirea politică a românilolr de a-si consolida 
viitorul naţional în cadrele Monarhiei austro-unr.au 
re nu mai putea, rezista sentimentului generali. Mai 
aleis nu după. lovitura decisivă c.e-i dăduse acestei 
gândiri razboliul balcanic din 1913. Acest război ridi
case extraordinar prestigiu] României si al Regelui 
Carol I şi dăduse prilej Austro-Umgariei de a-si des
coperi complect duşmănia faţă de România prin ni- 
zuinţa ei de a o împiedeca să perceapă fructele 
victoriei sale.

Poporul românesc din Transilvania, împreună 
cu mulţi bărbaţii de stat ai României, s’au convins,

K
Războiul  
balcanic:  
o răscruce 
decizivă
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că politica Monarhiei austro-ungare a lunecat cu to
tul pe mâna maghiarilor, că bărbaţii de stat ma
ghiari sunt definitiv hotărâţi ia păstra atitudinea lor 
ostilă faţă de poporul românesc de pretutindeni şi 
că în consecinţă nu mai poate snera nimic nici dela 
Monarhia austro-mngară, nici dela împăratul ei şi 
că mântuirea poporului românesc nu se poate speria 
decât dela Bucureşti, credinţă afirmată de mine în 
anul 1913 în modul cel mai clar posibili pe acelea 
vremuri în „Românul“ din Arad, oficiosul de pe 
atunci âl partidului naţional.

Asasinarea arhiducelui moştenitor Frânt Fer
dinand, care era ultima nădejde pentru introduce
rea unei epoce de dreptate în Ungaria, a distrus si 
ultimele legături sufleteşti ale Românilor din Ar
deal. Banat, Orişana şi Maramureş cu monarhia 
habsburpîcă.

Astfel izbucnirea războiului mondial a găsii 
poporul românesc sufleteşte complect pregătit pen 
fnu ruperea sa de Mloinarhia austro-ungairiă. si penii”' 
intrarea lui în iacţiiune în scopul realizării unităţii 
naţionale.

Astfel [revoluţiile izolate iobage şti de pe vre
muri, revoluţia lui Iloria şi acţiunea lui Inocenţin 
Micu Clain în secolul al 18-lea. adunarea naţională 
din Blaj la 18k'8 cu Simion Bărnuţiu, Şaguna şi 
Avram lancu, adunarea din acelaş an din Lugoj cu 
Murgu, programul naţional din i'88l, cu acţiunea 
memorandistă ului dr. Raliu, Lucaci şi Coroianu, 
programul din 1905 cu mişcarea activistă, nu au 
fost decât semne chilometrice luminoase în drumul 
larg de atâtea-ori udat cu sânge, al evoluţiei gândirei 
politice a poporului românesc, care a dus în mod 
logic la proclamarea unităţii naţionale, întâmplată 
la i Decemvrie 1918 la Alba-luliajţ

In timpul ultimei faze a acestei evoluţii Ger
mania se pregătea de război pentru a-si asigura dru
mul spre Orient. Austro-Ungaria continua acţiunea 
sa de expansiune în Balcani, prin anexiunea Bos
niei şi Horţegovinei, iar Ungaria îşi continua feroce 
politica sa de opresiune a minorităţilor etnice. Ma-
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ghiarizarea bisericei şi a şcolilor româneşti, coloni
zarea maghiariioir în ţinuturi compacte româneşti, 
pauperizarea poporului românesc şi excluderea ilui 
din viaţa de stat şi administrativă, erau mijloacele 
de realizare a tendinţei consecvente de a rupe icon- 
Lmunatea geografică a poporului românesc, de a-i 
distruge unitatea culturală şi prin aceasta a-i re
duce valoarea lui etnică şi importanţa fui interna
ţională. Era evident, că maghiarii vreau să pună 
stăpânirea lor asupra Ardealului, Banatului, Qrtişa- 
nei şi Maramureşului şi dm punct de vedere etnic 
şi eqomonuc, dupâce politiceşte reuşise să He sub
juge. In faţa acestei groaznice, ofensive contra în
tregului neam românesc, Românii transilvăneni, 
cari cunoşteau pregătirile, cq se făceau, şi mai ştiau, 
că poporul, care va reuşi să rămână stăpân asupra 
Arâealului, această minunată fortăreaţă naturală, va 
stăpâni in mod definitiv şi Gurile Dunării, au pus 
cu ultima energie toată puierea lor in serviciul în
tregului neam românesc pentru respingerea acestei 
ofensive formidabile.

Sute de întemniţaţi politici, şcoli şi biserici ro
mâneşti închise, averi şi familii româneşti distruse, 
au rămas pe câmpul de bătaie a acestei lupte de 
apărare, fără să fi slăbit un moment dârzema ei şi 
iară să li scăzut cât de puţin nădejâea izbăndei.

Acestei inţelLegeri profunde a situaţiei şi acestei 
nizumţe de a sta în slujba neamului românesc de 
pretutindeni, se poate mulţumi, că au rămas zadar
nice toate încercările puterii de stat maghiare de a 
înjgheba un partid moderat românesc în Transilva
nia peintiru a rupe prin el solidaritatea politică a po
porului românesc.

Această dorinţă nebiruită de a realiza unitatea 
naţională, care lua zi de zi forme mai concrete, a 
făcut să rămână fără rezultat şi înainte şi după iz
bucnirea războiului încercările de împăciuire ale 
contelui Ştefan Tisza, care, dacă ar fi reuşit, ar fi 
însemnat pentru români amorţirea, iar nu desnobi- 
rea lor.



Atitudinea
Vechiului
Regat
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Aceeaş voinţa de a termina definitiv procesul 
milenar de desrobire a poporului românesc din 
transilvania, prin întemeierea României Unite a fă
cut ca contrar atitudinei oomducarei celorlalte po
poare dm Austro-Ungaria, Comitetul Naţional al po
porului românesc, prezidai de neânirantui mp taior 
şi conducător naţional Ghearghe Pop de Băseşti, nu 
a făcut nici o declaraţie de adesiune şi de fidelitate 
către Monarhia austro-ungară în decursul războiu
lui mondial, din contră, membrii importanţi iai a- 
cestui UoniiLet, munţi intelectuali şi gazetari transil
văneni, în frunte cu părintele Lucaci, Goga, Sever 
Bociu, Voiou Niţescu, Ghiţă Pop, i'aistăuanu şi ailţn, 
au trecut graniţa pentru a larătai opiniei publice din 
Vechiul Regat şi lumii întregi adevărata credinţa şi 
dorinţă a poporului românesc de peste Carpaţi, iar 
alţii s au inroMat ca voluntari în armata română încă 
înainte de ce ea ar fi trecut Ciarpaţii.

Acelaş spirit de jertfă şi aceeaş credinţă au fă
cut să treacă încă înainte de intrarea României în 
război mii şi mii de soldaţi români din Aus tro-Un
gari a, ca prisonieri la ruşi;, la italieni şi francezi, ca 
pe urmă să se înroleze ca voluntari legionari în ar
matele Antantei şi apoi în momentele cele mai tra
gice cei din Rusia slă se prezinte sub conducerea lui 
Victor Deleu în capitala Moldovei pentru a  fi pre
zenţi când trebuia adusă suprema jertfă pentru iz
bânda idealului comun.

Aceeaş vedere clară a făcut ca delegaţii Comite
tului Naţional — Aurel C. Popovici, Vasile Goktiş 
împreună ou mine — în primăvara aniuflui 1915, 
chemaţi anume la Viena, să refuze cererea lui Erz- 
beţrger, trimisul special al împăratului Vilhelm^tte 
aT adresa României libere un apel de neptrallitate 
binevoitoare măcar pentru Puterile Centrale. Refuz, 
care a pricinuit multe persecuţii şi a pretins multe 
jertfe.

In aoeliaiş timp procesul îşi făcea cursul său natu
ral în Vechiul Regat. Instinctul naţional, care-şi găsi 
cei mai elocvenţi interpretatori, Tache Ionesoui, Ni- 
cu Filipescu, Barbu Delavrancea, Nicollae Iorga şi



alţii, işi făcea datoria. Nimeni nu voia să ştie de în-
trăţirea armelor României cu celea alte Puterilor 
Centrale. Animatorii vizionari ai unui neam dq atâ- 
leaoiri încercat au avut câştig de cauză. înţelepciu
nea şi simţul de datorie a Regelui Caro! 1; şi ai ixege- 
iui Ferdinand au înăbuşit giasul sângelui lor. Veş
nică recunoştinţă Loir. România a intrat in război, 
alături ue Antanta, ion i. C. Brâlianu a luat răspun
derea politică şi istorică pentru acest pas decisiv, 
părăsind aliaţi vechi pentru ia înfăptui nizuinţa Ro
mánkor de pretutindeni. Niciodată un bărbat de 
stat cu răspundere n a  fost mai mult în nota, in tra
diţia şi în ouirsui aspiraţiilor naţionale decât ion i. 
C. Rratianu în acei moment. Re aceia figura iui îm
preună cu anii lache 1 un eseu şi Nicodae Filupescu, 
via străluci pururea în amintirea neamului roma
nesc.

Roi ani de crâncen război cu cele mai varii pe
ripeţii şi cele mai tragice coniplicaţiiuni! cât sânge, 
câte lacrimi, câte victorii şi câte înfrângeri n a văzut 
pământul românesc în aceşti doi ani. Câte pilde 
înălţătoare de aulic eroism şi de mari virtuţi mili
tare n au dat generalii, oiiţerii şi soldaţii români, 
până în fine s a putut prăznui victoria definitivă a- 
iături de aliaţi, intrând pe urma, armata Regelui 
Ferdinand, condusă de Mareşalul Pcezan şi genera
lul Mărdăresou triinfat în capitala Ungariei.

Dar înainte de aceasta definitivă victorie a de
venit tot mai mult accentuat în opinia publică mon- 
mială un principiu care era o veche dorinţă a po- 
porullui românesc. Wilson, nemuritorul preşedinte 
al Statelor Unite americane a propus principiul de 
autodeterminare a popoarelor, drept bază a aran- 
jamenteloir de după război. Aproape toate manifes
taţiile poporului românesc din Monairchia Habsbur- 
gică, dar mai ales adunarea naţională dela Blaj din 
1848 şi conferinţele naţionale din oibiu reclamau 
pentru poporul românesc acest drept de autodeter
minare şi în consecinţă îndată după proclamarea 
principiilor wilsoniene Comitetul Naţional Român 
s‘a întrunit la Oradea şi a hotărât să pună imediat

Io

Revoluţia
naţională



în practică acest principiu în senzul ruperii poporu
lui românesc cu întreg teritoriul oe-1 locuieşte de 
Monarhia austro-ungară şi a însărcinat cu citirea 
declaraţiei făcute în acest senz pe Alexandru Vaida- 
Voevod, ceeace s’a şi întâmplat la 18 Octom
brie 1918.

Comitetul Naţional a iiuat în mână imediat frâ
nele conducerii poporului românesc. M’a însărcinat 
cu conducerea afacerilor externe şi nun tare în care 
calitate -am convocat la o adunare pe toţi ofiţerii 
români aflători în Viena, am constituit Statuii ofi
ţerilor şi soldaţilor români şi cu ajutorul nepreţuit 
al marelui general Baron Boeriu numit secretar ge
neral şi al căpitanilor Ilcusu şi Traian Popa şi a 
românilor bucovineni din Viena, în frunte cu d. 
Isopescu Greciul şi Teofil .Simionovici, am luat sub 
conducere efectivă regimentele româneşti 64 din 
Viena, 2 şi 51 din Fraga, aceste din urmă făcând 
revoluţionarilor cetii p-osinnă preluarea puterii pu
blice, fără vărsare de sânge. Succesiv sau pus în 
revoltă toate unităţile militare, ce se reîntorceau de 
pe front, o acţiune eroică, căreia au căzut jertfă 
mulţi ofiţeri români transilvăneni, împuşcaţi de co
mandanţii regimentelor unităţilor puse în revoltă. 
Era un interes extraordinar ca soldaţii români să 
nu se reîntoarcă de pe frontul rupt al Puterilor Cen
trale în unităţi militare închegate şi sub disciplină 
străină, ci ei să fie scurşi succesiv în garnizoanele 
lor, juraţi sub steagul românesc şi în disciplină ro
mânească. Intr’un moment dat drept rezultat al -a- 
cestei acţiuni să găseau în Viena peste 20 mii, iar 
în Wiener-Neiuistadt peste 70.000 soldaţi români, carii 
erau singura forţă militară disciplinată în Viena, 
unde între timp izbucnise revoluţia.

In acelaş timp în Budapesta s‘a constituit Con
siliul Naţional Român, sub prezidenţia lui Ştefan 
Cioeo-Pop, în oare intrase şi socialiştii români sub 
conducerea distinşilor patrioţi Fluieraş şi Jumanica, 
adânc înţelegători ai glasului sângelui şi al spiritu
lui vremii. A intrat în revoluţie întreg poporul ro
mânesc din Ardeal, Banat, Grişana şi Maramureş,

16
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s’au constituit, pretutindeni consilii naţionale româ
neşti, cari au luat în cele mai multe părţi puterea 
publică în mână, au fost alungaţi jandarmii ma
ghiari, s’au pus în revoltă regimentele româneşti şi 
s’au constituit gârziiei şi legiunile româneşti.

Astfel pregătite lucrurile, Consiliul Naţional a 
pus în curs procedura de autodeterminare oficială 
şi solemnă a poporului românesc. A lansiat un apel 
iămuritoir către popoarele civilizate ale lumii şi a 
convocat adunarea naţională pe 1 Decembrie 1918 
la Alba-Iulia, pentru proclamarea unirii tuturor ro
mânilor într’un singur stat.

Inzadar a fost toată străduinţa guvernului un
guresc de a câştiga pe români cu cele mai seducă
toare promisiuni, înzădar a fost rugămintea şi ame
ninţările arhiducelui Iosif, adresate trimisului Con
siliului Naţional, Alexandru Vaida-Voevod, de a 
cere orice, căci toate sd vor împlini, numai alătura
rea către România să nu se decidă, înzadar a fost 
străduinţa ministrului ungar Jâszi Oscar în Arad şi 
pe urmă în Budapesta de a îndupleca pe roimâni la 
acceptarea unei soluţii transacţionale. înzădar, pen- 
trucă întreaga suflare românească era tranşantă în 
atitudinea ei: unire, sau moarte! 

î"" Adunarea naţională din Alba-Iulia presidată de 
' Gheorghe Pop de Băseşti şi apoi de Ştefan Ciceo- 

Pop, în prezenţa tuturor arhiereilor români, a re

Pecretarea
Unirii
Adunarea na-

prezentaţilor tuturor asociaţiilor şi institutelor ro- j’*“ 
mâne, a deputaţilor aleşi câte doi din fiecare cerci 
electoral şi alor peste 130.000 români, adunaţi lai 
Alba-Iulia din toate părţile Ardealului, Banatului,j 
Crişanei şi a Maramureşului, la 1 Decembrie 19181 
a proclamat, conform propunerii Consiliului Naţio- 1 
nai Român, prezentată de Vasile Goldiş, Unirea de
finitivă şi necondiţionată a tuturor românilor din 
Ardeal. Banat, Grişana şi Maramureş, împreună cu 
toate teritoriile, pe cari le locuiesc, cu negatul Ro
mâniei.

Astfel s’a terminat grandioasa epopee a luptelo'r 
naţionale a românilor de peste Carpaţi, duse timp 
de atâtea secole, trecând prin lemniţi şi slub spân-



zurăfcoare, zdrobiţi în roată şi arşi pe rug, ^ n e  :und 
victorii şi înfrângeri, vărsând lacrimi şi sânge, în
fruntând persecuţii şi ademeniri, suportându-le toa
te sub scutul geniului iliatin şi al credinţei, că servesc 
o cauză dreaptăj,

Adunarea naţională a ales un Mare Stat, sub 
prezidenţia lui Gh. Pop de Baseşti, vicepreşedinţi 
fiind A. Bârsan şi Teodor Mihali, iar acesta a dele
gat sub preşidenţia mea un Consiliu Dirigent, com
pus din: V. Goldiş, vâoeprezident, Vasile Lucaci, Ale
xandru Vaida-Voevod, Ştefan Ciceo-Pop, Aurel 
Vlad, 0. Goga, Ion Suciu, Vaier Branişte, Aurel Lá
zár, Bonniul Boilă, Victor Bontescu, Emil Haţieganu,
I. Flu er aş, lotsif Jumanca, Mihai Popovici şi Tiberiu 
Brediceanu şi l-a investit cu puteri discreţionale de 
a face tot ce va găsi bun şi necesar pentru realiza
rea hotărârei luate: unire cu Vechiul Begat şi în
stăpânirea guvernării şi administraţiei româneşti în 
Ardeal, Bănat, Crişana şi Maramureş.

Misiunea era extrem de grea, fiindcă armisti
ţiul încheiat de Puterile Centrale la Belgrad, stabi
lea ca Ungaria să rămână în administrarea ei pro
prie până la terminarea Conferinţei de pace, având 
doar dreptul ca trupele române să ini re în^AreteaiP  ̂
până la Mureş, afară de Banat, pe care trebuie să-l 
ocupe trupele franceze. Ar fi foist însă, o mare pri
mejdie să' lăsăm să se înjghebeze din nou o guver
nare şi administraţie maghiară în ţinuturile româ
neşti, de aceia am hotărât, sub răspunderea mea, 
preluarea puterii de stat pentru aceste ţinuturi în 
contra dispoziţiilor armistiţiului.

Consiliul Dirigent a nesocotit protestele des re
petate ale colonelului Vix, reprezentantul militar âl 
aliaţilor în Budapesta, a suportat fără a se lăsa tul
burat în opera sa observa liunile comandamentului 
militar din Constantiniopol, care într’un moment dat 
a trimis pe Generalul Berthelot să cerceteze, pro 
babil în urma reclamaţiilor Ungariei, activitatea 
Consiliului Dirigent desfăşurată evident contrar dis

poziţiilor armistiţiului din Belgrad, făcându-mă pe mi
ne personal, răspunzător pentru nesocotirea ordinelor
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*vonferinţei de pace. Mulţămită activităţii extraordi
nar de valoroasă a generalului Rosetti, ofiţer de le
gătură la comandamentul aliaţilor, generalul Beir- 
thelot şi pe urmă, chiar Mareşalul d'Esperay co
mandantul suprem al frontului din OrienL a găsit 
politiceşte îndreptăţită şi prevăzătoare acţiunea 
Consiliului Dnigent, care a prelluaţ cu mari greutăţi 
guvernarea şi administrarea Ardealului, Grişianei şi 
a M ’ ramureşuliiii, iar pe urmă şi a Banatului, a or
ganizat învăţământul naţional în frunte cu Universi
tatea din Cluj. a prefăcut şi reorganizat toate servicii
le publice, Căile Ferate şi întregul serviciu de 
siguranţă de stal şi astfel a înstăpânii după 2000 ani 

• diominaţiunea română în Dacia superioară.
Prin spirit de jertfă, prin curaj şi tenacitate a 

reuşit Vechiul Regat, Piemontul Românesc, să 
adune în jurul său loate provinciile româneşti, ani
male de acelaş dor frăţesc de a fi pe veci împre
ună.

Unitatea statului nostru izvorâtă din voinţa şi 
jertfa tuturor românilor şi realizată cu concursul 
nepreţuit al aliaţilor noştri, îşi are garanţia exis
tenţei sale în puterea de viaţă a neamului româ
nesc şi în faptul că e^ este urmarea firească a uniei 
evoluţii istorice şi o necesitate inexorabilă în aceste 
părţi aile lumii. ţC

Să nu pierdem însă nici un moment din ve
dere, că înfăptuirea „României Unite“ este a se 
mulţumi la trei factori decisivi: lo£la__etnică şi su
fletească a poporului românesc, simpatia şi încre- 

"derea lumei civilizate şi greşelile imense ale ad
versarilor noiştrii oprimatori şi nedrepţi.

Să nu pierdem nici un moment din ve
dere, că unitatea naţională şi existenţa statului no
stru aşa cum el este, le voim putea păstra numai 
dacă vom ţine seamă de aceşti trei factori hotă
râtori.

In acest scop trebue să folosim toată puterea 
statului pentru întărirea şi desvolltarea poporului 
românesc şi a însuşirilor sale atât de multiple şi 

mobile, triebue să dăm statului românesc şi tuturor

Imperati
vele naţio 
naleşiidea 
luri noui
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instituţiilor sale caracterul nefalsificat românesc şk 
să-l conducem sub influenţa însuşirilor caracteri
stice româneşti, în spirit de toleranţă şi generozi
tate, de producţiune intensă şi cruţare severă. Să: 
folosim imensele bogăţii ale statului şi izvorul ne
secat, care zace în puterea de producţiune a popo
rului românesc, pentru buna orânduială internă şi 
siguranţa externă a ţării româneşti. Câmpiile mă
noase, pădurile şi bălţile imense, minele de aur, de 
cărbuni şi petrol ne sunt dragi, dar ele au valoare 
pentru noi numai în raport cu fiinţa şi existenţa 
poporului românesc pe aceste plaiuki. De aceea 
trebue să le folosim pentru întărirea sufletească 
şi trupească şi asigurarea existenţei dăinuitoare şi 
în veci ascendente a poporului românesc. întreagă 
această bogăţie trebue să o exploatăm cu muncă 
febrilă şi fără milă, pentru a face şcoli şi spitale, 
biserici, institute de ştiinţă şi arte şi a înzestra şi 
a organiza nebiruit falnica noastră armată română. 
Nu trebeu să lăsăm epuizate ţintele noastre naţio
nale prin realizarea unităţii noastre de stat. Yai de 
neamurile cari nu ştiu să-şi propună în continuu 
noui şi noui ţinte de atins, noui şi no ui idealuri de 
realizat. Să sprijinim şi să ocrotim fraţii noştri iu
biţi rămaşi peste hotare, cari odată şi odată ne vor 
prinde bine acolo unde sunt. Să cultivăm şi să în
făptuim înaltele idealuri ale civilizaţiei umane, să 
realizăm marea idee de pace a omenirii şi în acest 
scop să încheiem legături strânse intre toate naţiu
nile şi statele cari ne înconjură, indiferent de cda
ce ne-au putut despărţi odată. Să lucrăm din toate 
puterile pentru înfrăţirea popoarelor acestei părţi 
din lume, la munca comună pentru ideea păcii şi 
a propăşirii umane.

In mijlocul emulaţiei grozave dintre popoare, 
azi mai mult ca oricând trebue să propagăm ideea ’ 
înfrăţirei între popoare, a cărei expresiune con
cretă trebue să fie în curând o puternică confe
deraţie, care va trebui să cuprindă in sine toate 
statele din sud-estul Europei. Ţara noastră situată 
atât de admirabil geograficeşţe; va trebui să fie im
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iccnirul acestei acţiuni, altfel ea va fi târâtă de alţii 
in serviciul scopurilor lor.

Să ne nizuim a încunjura greşelile adversarilor 
noştri din trecut şi să realizăm în ţara noastră un 
regim de drept şi de dreptate. Să ridicăm la cea 
mai înaltă treaptă a concepţiunei şi a conducerii 
noastre de stat morala creştină şi principiul drep
tăţii în toate aspectele sale, înfăptuind dreptatea 
individuală, dreptatea socială şi dreptatea faţă de 
popoarele cari locuiesc intre hotarele ţării noastre. 
Să nu uităm nici un moment că opresiunea naţio
nală si socială este suprema 'nedreptate pe care o 
■condamnă şi etica şi inteligenţa şi prevederea ome
nească.

Energici şi necruţători în apărarea patrimoniu
lui nostru naţional, largi în aprecierea şi respecta
rea bunurilor sufleteşti, sociale şi naţionale ale al- 
iora, hotărî ţi şi neînfrânţi în salvgardarea rezulta
telor civilizaţiei omeneşti, vom putea să păstrăm 
respectul omenirei faţă de noi şi supremul bine ce . 
J-am ajuns: România Mare. —'



Realizările Consiliului Dirigent
Consiliul Dirigent a publicat în 15 Aprilie 1920 

următorul manif est-raport, prezentat Consiliului de preşedintele său 
1ULIU MAN1U ordonând

Predarea guvernării Transilvaniei, Banatului, 
Crişanei, Sătmarului şi Maramureşului 

guvernului Regal din Bucureşti



M A N I F E S T
către

N A Ţ IU N E A  R O M Â N Ă
din

Transilvania, Banat, Crişana, Satumare si Maramureş

Naliunea română clin Transilvania, Banat şi ţi
nuturile româneşti din fosta Ungarie, rupând lan
ţurile robiei seculare, in Adunarea Naţională dela 
Alba-Iulia, s‘a unit penlru vecie cu Regatul Român 
.şi a hotărât să ia fără amânare în mâna sa stăpâni
rea ţării, neaşteptând pânace România întregită va 
putea ea însăşi organiza toiate ţinuturile desrobite. 
Marele Sfat Naţional a încredinţat Consiliul Diri
gent cu sarcina guvernării acestor ţinuturi, dându-i 
dreptul şi impunându-i datoria „de a aduce în în
deplinire hotărârile Adunării Naţionale, a prelua şi 
■dirigui viaţa de stat, a îngriji serviciile publice şi în 
acest scop a ordona şi a lua toate măsurile, cari 
le-ar găsi de necesare“.

In 3 Dec. 1918 Consiliul Dirigent a preluat pu
terea •^nfflictr^îMo'ătrtinci până azi a veghiat cu 
sfinţenie şi a lucrat cu sârguinţă, ca, cuvântul trup 
să se facă şi ca Neamul Românesc închegat pentru 
vecie să poată birui toţi potrivnicii şi toate vijeliile 
duşmănoase.

M. S. Regele prin Prea înaltul Decret-Lege Nr. 
3631 din 11 Dec. 1918 a binevoit a primi Unirea de
cretată la 1 Dec. 1918 de Adunarea Naţională din 
Alba-Iulia şi prin Deoretul-Lege Nr. 3632 din 13 De
cembrie a încredinţat şi din partea Sa cu conduce
rea tuturor serviciilor publice Consiliul Dirigent, 
până la defintiva organizare a României întregite.

România întregită iTa putut fi încă organizată, 
»deoarece Constituanta a fost disolvală înainte de ce
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şi-ar fi putui împlini menirea sa de a face această ; 
organizare.

Cu toate acestea, guvernul Regal din Bucureşti; 
prin Decretul-Lege 1476 din 2 Aprilie 1920 a aflat 
de bine să desfiinţeze Consiliul Dirigent şi a ordo
nat, ca puterile date de Marele; Sfat Naţional Consi
liului Dirigent să treacă aslupra puterilor prevăzute 
in Constituţie, iar cele ale resorturilor Consiliului 
Dirigent asupra departamentelor guvernului regal 
din Bucureşti.

Consiliul Dirigent în sentiment de omagială su
punere faţă de M. Sa gloriosul Rege-Eliberatoir şi în 
nizuinţa sa sinceră de a săvârşi cât mai curând uni
rea tuturor ţinuturilor româneşti şi de a înconjura 
orice moment ce ar putea turbura închegarea su- 
fletească a tuturor Românilor, în şedinţa sa ţinută 
la 7 Aprilie 1920 a hotărât predarea puterilor pri
mite dela Marele Sfat Naţional, organelor prevăzute 
în Constituţia ţării şi în ziua de azi a şi predat gu
vernarea Transilvaniei, Banatului şi a ţinuturilor 
româneşt din fosta Ungarie guvernului regal din 
Bucureşti. — Asemenea a predat şi resoirturile Con
siliului Dirigent preşedintelui comisiunii regionale 
de descărcare şi unificare.

In aceste momente de istorică însemnătate, 
când soiartea ţinuturilor guvernate până azi de Con
siliul Dirigent ajunge întro fază de desvoltare spre 
desăvârşita lor unificare ou Vechiul Regat Român 
şi când noi, membrii Consiliului Dirigent suntem 
eliberaţi de greaua saricnă cu care ne-a înzestrat 
încrederea Na[iunii Române, cu smerenie ne ple
căm înaintea Atotputernicului Dumnezeu, mulţiu- 
mindu-i pentru tăria care ne-a dat de a fi putut 
răsbi cu toate greutăţile cari iau stat în calea împli- 
nirei datoriei noastre plină cu răspunderi. Mulţu
mită noastră însă se îndrepată şi către întreg popo
rul românesc, care în deplină conştiinţă a zilelor 
istorice, cari le-am petrecut, a dat deplină ascultare 
cuvintelor şi ordinelor noastre.

Această solidară şi conştientă atitudine a popo
rului românesc a dat tărie şi autoritate conducerii;
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noastre. Voinţa hotărâtă a poporului românesc de 
a-şi croi ei însuşi soarta, a făcut eu putinţă, cia prân 
Consiliul Dirigent însuşi poporul românesc din Ar
deal, Banat şi părţile ungurene să-şi pună stăpâni
rea asupiria ţinuturilor, cari sute de ani au gemut 
sub străini.

In manifestul nostru, prin care am preluat pu
terea am zis următoarele: „Adunarea Naţională din 
Alha-Iulia a indicat principiile conducătoare ale 
vieţii noastre de stat şi noi suntem ferm hotărâţi a 
duce la îndeplinire cele hotărâte la Alba-Iulia“.

„Vrem, ca pe pământul Ţării noastre să stăpâ
nească dreptatea şi libertatea. Dreptate şi libertate 
nu numai pentru români, ci şi pentru naţiunile coin- 
loouitoare, pe cari soarta de mai mullte veacuri ni 
le-a pus de vecini. Vrem să stăpânească dreptatea şi 
libertatea nu numai pentru cel tare şi puternic ci 
si pentru cel slab şi umilit, dreptate să fie pentru 
plugari, ca şi pentru meseriaşi şi negustori“.

Ascultarea ce ni s‘a dat şi munca ce a depus în
treg poporul romnâesc guvernat de noi a făcut, ca 
voinţa noastră fapt să se facă.

Am reuşit înainte de toate să liniştim valurile 
revoluţiei şi să învingem duhul rău al neorânduelii, 
care a dus în anul trecut la nenorocire atâtea ţări 
puternice, atâtea sate înfloritoare şi atâtea familii 
fericite.

Va fi un veşnic titlu de mândrie pentru ofiţerii 
români din armata apstro-ungară prăbuşită şi pen
tru voinicii feciori români, cari au organizat şi con
stituit legiunile şi gărzile române, că prin forţa lor 
armată .organizată şi condusă la început de ei în
suşi, apoi de Consiliul Dirigent, au susţinut ordinea 
publică şi au ajutat preluarea puterii publice şi 
până a sosit victorioasa Armată română, care apoi 
a făcut posibilă întronarea desăvârşită a Domniei 
româneşti.

In contra rezistenţei poporului maghiar, care 
nu voia să înţeleagă noul roist al vremurilor şi cu 
toate greutăţile ce ni se opuneau chiar şi din urnele- 
părţi prietene nouă şi cu toate piedicile ce ni se fă-
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ceau in unna armistiţiului neclar şi mai ales greşii 
interpretat, am reuşii să înstăpânim în mod faptic 
guvernarea şi administrarea românească în toate 
ramurile vieţii de stat şi rând pe rând să trecem 
peste limia denia,rcaţională, care era menită să rupă 
în două corpul atât de chinuit al aceluiaş popor. 
Nizuinţa guvernului maghiar de a-şi susţine în ţinu
turile noastre in baza armistiţiului, oficialii săi pro
prii şi guvernamental şi administraţia sa... proprie _ 

^pÂnA^hL-subscrierea păcii. stoTizbit de acţiunea noa
stră puternică şi necruţătoare şi a suferit deplin 
naufragiu. Astăzi. în faţa tuturor peripeţiilor şi 
greutăţilor, viaţa românească de stat este complect 
organizată, prefăcând în timp de un an şi câteva 
luni nenorocita şi umilitoarea organizaţie de stat 
străină in una românească vrednică de vremurile 
în cari trăim. Azi dela supremii funcţionari până la 
cei mai inferiori sunt în cea mai mare parte ro
mâni, iar cei cari nu sunt români de naştere, ser
vesc cu credinţă statul român, în serviciul ideii 
româneşti de guvernare. Azi instituţiile de stat sunt 
româneşti, aşa cum cu drept şi după dreptate tre
buie să fie. \ Azi ţinuturile guvernate de Consiliul 
Dirigent sunCírecute din stăpânirea faptică şi sufle 
tească a poporului maghiar în stăpânirea româ
nească şi această mare şi istorică schimbare s‘a în
tâmplat in scurtul timp al unui an, fără atrocităţi, 
fără siluire omenească şi fără întreruperea conti
nuităţi vieţii de siat, fără nici o cruzime, fără nici 
o victimă pricinuită de puterea de stat, ceeace va fi 
pentru vecie un titlu de înaltă mândrie a poporului 
românesc in faţa lumei civilizate. J

Resortul armatei întărit pe urmă ou secţia or
ganizării a. reuşit să prefacă legiunile şi gărzile ro
mâne în armată regulată şi în corpul puternic al 
glorioasei armate române s‘au organizat puternic 
trupe ardelene. Nicicând Ardealul nu a dat mai 
mulţi ostaşi decât in aceste vremuri, când fiii lui, 
împreună cu fraţii lor din Vechiul Regat la porunca 

'•'Căpitanului lor suprem, a trebuit să rupă pentru ve



cie linia demarcaţională care ne despărţea de Cri- 
şana, Satu Mare şi Maramureşana.

Am introdus prin reforma electorală votul ob
ştesc dela anul al 21-lea, egal, secret şi după comune 
şi am organizat pe baza acestuia o alegere pentru 
Parlament, liberă şi neinfluenţată prin nici o mă
sură administrativă şi astfel s‘a întrunit Parlamen
tul din Bucureşti cu participarea deputaţilor şi se
natorilor români, maghiari, saşi slovaci şi ruteni 
din ţinuturile guvernate de Consiliul Dirigent, de- 
clarându-se şi întroducându-se în lege Unirea cu 
Vechiul Regat a acestor ţinuturi fără nici o contra
zicere.

Am ordonat şi executat alegeri comunale tot pe 
baza acestui vot astfel, ca ţinuturile adminsbrate die 
Consiliul Dirigent sunt primele, cari au adus în în- 
plinire acest postulat democratic şi just al popo
rului.

Am reorganizat întreg sistemul învechit de a se 
alege funcţionarii judeţeni şi orăşăneşti, înlocuin- 
diu-1 cu acela al numirii pe viaţă.

Resortul de Justiţie a trebuit să organizeze din 
nou întreagă justiţia. Aproape toţi magistraţii un
gurii — cu foarte puţine excepţii — au refuzat jură
mântul de credinţă, — 4 Curţi dd Apel şi totalitatea 
procuratura generale, 20 tribunale şi totalitatea 
parchetelor, 116 judecătorii de ocol, penitenciarul 
Aiud, institutele corecţionale şi închsiorle, — ba
rourile advocaţiale, au trebuit reînfiinţate cu un 
număr minim de oameni.

Proecte de reforme de proceduri şi organizaţii 
au ajuns a fi realizate şi aproape de realizare. Jus
tiţia, cu ajutorul celor 80 judecători şi vreo 120 
advocaţi români idealişti intraţi la Justiţie, a putut 
să se susţină la nivelul cel mai curat al cinstei. în
treaga opinie publică recunoaşte azi curăţenia ne
prihănită şi imparţialitatea Justiţiei române din Ar
deal şi Banat.

Pe teren şcolar, cultural şi religios am căutat să 
reparăm toate nedreptăţile pe cari guvernele ungu
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reşti le-au săvârşit decenii şi veacuri dealungu] îm
potriva firei şi culturei noastre naţionale. Mai în
tâi, s‘a soos pe deaîntregull limba ungurească din 
şcolile pe cari cele două confesiuni româneşti le-iaiu 
susţinut cu atâtea sacrificii şi s‘au naţionalizat toate 
şcolile de stat din teritoriile româneşti, punând în 
ele învăţături româneşti, cu învăţători, învăţătoare 
şi profesori români. Astfel azi putem să ne mân
drim pe lângă cele 242'8 şcoli primare confesionale 
româneşti, cu încă 1306 şcoli primare de stat ro
mâne şi cu 209 şcoli comunale, aproape toate româ
neşti. Pe lângă cele trei şcoli civile confesionale din 
trecut am naţionalizat încă 40 şcoli civile, pe lângă 
cele 7 şcoli normale (preparandii) confesionale, în
că 8 şcoli, pe lângă cele 5 licee româneşti din tre
cut, încă 20 licee de stat; pe lângă o şcoală reală in
ferioară încă 4 şcoli de stat; apoi încă 7 licee confe
sionale de fete, 6 şcoli comerciale şi 11 şcoli de arte 
şi meserii, toate de stat. Numărul elevilor, în şcolile 
secundare de stat s‘a urcat într‘un singur an şcolar 
dela 1600 la 7500. Toate aceste şcoli au fost provă- 
zute cu profesori români, pe cari în parte i-am pre
gătit noi, in parte i-am adus din Vechiul Regat. In 
locul limbei ungureşti am introdus învăţarea obliga
torie a limbei franceze, pientru care am cerut din 
Franţa profesori anume, cari ne-au şi venit şi cari 
desfăşoară pretutindeni în oraşele noastre o admi
rabilă activitate. învăţământul superior a fost dea- 
semenea complect naţionalizat. Universitatea din 
Cluj, inaugurată la 1 Febr. în prezenţa MM. LL. re
gale şi a reprezentanţilor tuturor statelor europene, 
numără azi 2200 studenţi, cari ascultă cursurile dela 
profesori români recrutaţi din toate provinciile ro
mâneşti. Alţi vre-o 100 de studenţi au fost trimişi de 
C. I). la studii superioare în Franţa, Italia, Belgia şi 
Elveţia.

In vederea pergătirii fiilor neamului nostru 
pentru cariere practice, am organizat pe baze naţio
nale şcolile de ucenici industriali şi comerciali, 
dând pentru creiarea alor opt căminuri pe seama 

Jor opt milioane coroane şi iniţiind întinsă propa-
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■ ijandn in direcţia ace,asia, apoi am făcut primii paşi 
pentru deschiderea incă in cursul anulai acestuia a 
unei Politehnice hi Timişoara şi a unei şcoli supe
rioare miniere, în cari sâ se pregătească oiiiorii ex
ploratori şi exploatatori ai bogăţiilor Ţării noastre.

Ruteni afirma cu conştiinţa liniştită, că şcoala 
românească naţională, «reiată prin osteneala Consi- 
liuliul Dirigent, şi în scurtul timp de un an, a con
tribuit nespus de mult la trezirea conştiinţei şi la 
răspândirea culturei naţionale in toate straturile 
societăţii şi în toate părţile Ţării, la timpul său îşi 
va da toate roadele.

Sunt trei licee de stat cu limba de propunere 
maghiară (pe lângă alte 40 licee ungureşti confesio
nale), deasemeneia sunt 10 şcoli civile şi atâtea şcoli 
primare câte ni s‘au cerut dini partea, ungurilor. Tot 
asemenea avem şi şcoli primare şi secundare de stal 
germane. Şcolile confesionale au primit tot ajutorul 
pe către 1-au cerut şi la care aveau dreptul.

Convinşi că, corpul didactic, treime ferit de gri
jile zilei, am căutat să-i asigurăm existenţa prin sa>- 
larii convenabile, cari toate s‘au pus în vigoare atât 
pentru învăţătorii de stat. cât şi pentru cei confesio
nali, cari le-au cerut. Toate organele de control au 
fost naţionalizate şi reorganizate confoirm noilor 
trebuinţe.

■ Ip ce priveşte bisericile  ̂ spu respectat aiutano. 
rniiTe diferttelöf confesiuni, înlăturându-se restric
ţiile puse de guvernele ungureşti in calea lor, şi li-s‘a 
dat ajutorul material pentru susţinerea administra
ţiei bisericeşti şi a şcolilor confesionale, cât şi pen 
tru preoţime. Pe lângă aceasta am sprijinit toate 
scopurile morale ale bisericilor, cari în era veche 
erau consecvent împiedecate^

Pe terenul artelor, am deschis la Cluj Teatrul ‘ 
Naţional şi Conservatorul de muzică şi artă dram an
tică. Opera românească îşi va deschide şi ea în zi
lele acestea stagiunea, dovedind lumii că poporul 
nostru, liberat din cătuşile robiei, este în stare să se 
afirme pe toate Lerenele culturale şi artistice în rând 

«mu popoarele înaintate ale continentulpui nostru.
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Una din principialele nuaslre străduinţe a loist,. 
ca să ajutăm ţărănimea noastră în activitatea sa 
economică, în care scop s‘a făcut o întinsă activitate 
la resortul Agriculturei. Afară de acţiunea pentru 
câştigarea şi distribuirea seminţelor şi a diferitelor 
maşini şi ustensilii economice, îngrijirea stocului 
nostru de vite, care este cea mai reală şi mai vak> 
roasă bogăţie a agricultorilor noştri, a fost princi
pala grije a acestui resort. Dar cea mai însemnată 
şi mai insistentă activitate a desvoltat-o acest reßmei 
in scopul rezolvirei norocoase a reformei agrark. A 
pregătit decretut-lege privitor la această reforma,, 
reuşind a face prin ea o rezolvare potrivită a acestei 
mari chestiuni. Nu numai că a început înfăptuirea 
în realitate a acestei reforme, fiind aproape în toate 
judeţele deja terminate lucările pregătitoare pen
tru expropiere, ci şi până se vor putea definitiv ter
mina aceste lucrări prin arânzi forţate, prin distri
buiri de păşuni, ţăranii au fost puişi în folosinţa pă
mântului şi ajutaţi în lipsurile lor mai arzătoare.

înaintea unei grele probleme a stat resortul co
merţului în, urma lipsei enorm de mari de mărfuri, 
cari în decursul războiului şi al revoluţiei s‘au epui
zat aproape cu desăvârşire. Producţia din ţară a 
fost întreruptă şi redusă, iar importul împreunat 
cu multe şi mari greutăţi din cauza diferenţei valu
tare şi prin comunicaţia devenită foarte dificilă. 
Toate acestea au avut ca urmare o scumpete care 
creşte zi de zi şi care a dat naştere şi la multe ne
mulţumiri, mai ales că în urma cantităţii reduse a 
unor mărfuri de prima necesitate a trebuit să redu
cem la unele mărfuri comerţul liber pentru a împie
deca epuizarea desăvârşită a acestor mărfuri. Cu 
toate acestea a reuşit resortul Comerţului, ca să facă 
după posibilitatea ce o da cantitatea redusă a măr
furilor o distribuire justă, dar mai ales a reuşit ca, 
condiţiile de trai să fie în ţinuturile administrate de 
Consiliul Dirigent maţ favorabile şi scinmpietea mai 
redusă decât în orice altă ţară învecinată şi cel pu
ţin ca în oricare altă provincie a României întregite.

Resortul de Comunicaţie, imediat după prelua



rea puterii publice prin Consiliul Dirigent ,a orga
nizat circulaţia pe c. f. r., la poştă, telefon, telegraf 
şi a restabilit ordinea în aceste servicii.

Resortul de Comunicaţie a preluat toate servi
ciile de poduri şi şosele,, arte şi studii şi le-a reor
ganizat prin creiarea de inspectorate.

A olnganizat serviciul central al c. f. particulare 
pentru cele 27 linii ferate particulare, cari până 
atuncia se ţineau de Budapesta.

Cel mai preţios serviciu a depus resortul la 
aprovizionarea c. f. prin combustibilul câştigat dela 
diferite mine de cărbuni şi dela producătorii die 
lemne.

A executat cu multă promptitudine toate mişcă
rile operative ale armatei şi două evacuări, cari ar 
fi pus la încercare cele mai înaintate organizaţiuni 
de comunicaţie.

Aprovizionarea a constituit cea mai grea încer
care pentru serviciile publice ale Consiliului Diri
gent.

Resortul de alimentare a organizat din nou ser. 
viciul alimentării prin instruirea de comisariate, 
cari deşi au fost expuse unei aspre critici, au adus 
servicii nepreţuite pentru restabilirea aprovizionă
rii sistematice.

Prin fel şi fel de sforţări am reuşit, ca să apro
vizionăm în aşa mod toate provinciile noastre, încât 
până la noua recoltă! nu s‘a ivit nicăiri nici un sin
gur caz, care ar fi dovedit, că acest serviciu nu s‘ar 
fi achitat pe deplin de sarcinile sale grele.

Nu a fost nici un articol de prima necesitate, 
care nu ar fi fost distribuit prin serviciul aprovi
zionării.

Direcţiunea aprovizionării, oare a fost organi
zată după recolta anului trecut în locul resortului 
de alimentare ,a continuat cu aprovizionarea popu
laţiei şi luptând cu multe greutăţi a susţinut-o până
în momentele de faţă.

Resortul industriei a trebuit să organizeze tot 
serviciul industrial prin înfiinţarea unui inspecto-
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rat central industrial, care a preluat toate serviciile 
subordonate.

Pentru afacerile chimice, textile, de piele s‘au 
organizat servicii centrale cari au luat sub îngrijirea 
lor instituţiuniJe existente din aceste branşe.

Pentru mai buna funcţionare şi controla a mi
nelor, uzinelor industriale ale statului, sau înfiinţat 
şi funcţionează la resort direcţiunea minelor. Prin 
reducerea timpului de muncă, prin reorganizarea 
asigurărilor muncitoreşti, prin intervenţia puterii de 
stat la aranjarea diferendelor dintre patroni şi mun
citori, cu scopul de a îmbunătăţi situaţia materială 
şi socială a păturei muncitoreşti, am contribuit la 
înfăptuirea dreptăţii sociale.

Instituţiuinile sanitare şi de ocrotire erau în 
complectă desorganizare sau peste tot neorganizate. 
Punerea acestora în funcţiune, înfiinţarea de noui 
spitale şi institute de ocrotire, centralizarea impor
tului de medicamente, instituirea alor şapte inspec
torate de igienă, înfiinţarea ambulatoareîor policli
nice cu tratament gratuit, organizarea institutelor 
surorilor de ocrotire, extinderea şi modernizarea 
asigurărilor sociale, câştigarea cd'iaberării sociale la 
munca ocrolirei, reorganizarea serviciului sanitar 
public şi igienic pe baza de autoritate şi indepen
denţă, înfiinţarea unui serviciu tehnic pentru clă
diri sanitare, strângerea datelor statistice în vederea 
reorganizării modului de clădire igienică şi ieftină; 
instituirea unui serviciu de propagandă pe terenul 
ocrotirei sociale, au format preocupările principale 
ale resorlului de ocrotire socială. Tot acest resort 
a întreţinut cam 20.000 copii părăsiţi, a ajut arat or
fani, invalizi şi văduve de război prin fapt şi sfat, 
— organizând şi serviciul evidenţierii perfecte a ră
maşilor de război.

Şi toate aceste funcţiuni costisitoare ale vieţii 
de stat s‘au făout aproape numai din propriile re
surse financiare.

Jertfele fără seamăn pe care le-a adus Vechiul 
Regat pentru eliberarea noastră ne-a impus consi- 

<deraţiuni osebite de cruţare, ca să nu luăm în folo-
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sinţă prea mult puterea financiară a Vechiului Re
gat, care acoperise din al său cheltuielile mari ale 
armatei.

Nizuinţa aceasta ne-a reuşit în aşa măsură, în
cât sumele ce le-am primit din Vechiul Regat au ră
mas mult sub prevederile noastre. Am putut ajunge 
la aceasta, în alară de cruţările mari ce s'au făcut 
parte prin reducerea funcţionarilor, parte prin reu
şita împrumut uliu intern transilvănean şi prin achi
tarea sarcinelor publice din partea conlribuabililor, 
căci impozite noui progresive în lipsa parlamentului 
nu am putut introduce.

Am făcut aceste schimbări nuri fără a jigni 
vre-o altă naţiune conlocuitoare. Toate drepturile 
asigurate cu largă mână de Adunarea Naţională din 
Alba-Iulia au fast respectate. Împărţirea cercurilor 
electorale s‘a făcut cu considerare la minorităţile 
etnice ,ca ele să poată fi reprezentate în modi echita
bil în parlament. Nimeni nu a fost împiedecat în 
folosirea limbei sale în oficii şi în viaţa privată şi 
toate confesiunile s‘au bucurat de cea mai deplină 
iibertate.

RezultaLele evidente ce lie-am obţinut, precum 
Încrederea şi înţelegerea obştei româneşti, care a 
urmat ordinele noastre, sunt cea mai mare salisfac- 
ţiime pentru munca noastră.

După activitate aproape de un an şi jumătate, 
cu adâncă satisfacţiune putem constata, că preface
rile istorice şi sguduirile revoluţionare, cari au stră- 
format faţa înlregei Europe şi au schimbai modul 
de gândire a multor neamuri, nu a lăsat urme mai 
adânci în sufletul poporului românesc, care a ră
mas acelaş iubitor de ordine, de neam şi de lege.

Azi, când predăm puterea publică guvernului 
Regal din Bucureşti cu aceiaşi încredere în virtuţile 
cetăţeneşti ale poporului românesc, adresăm cuvin
te! manifestului nostru din 11 Dec. 1918, când am 
luat în primire puterea:

„Dispoziţiunile guvernului să le împliniţi cu 
scumpătate şi fără esi tare. Mai ales în aceste vre
muri grele nu vă duşmăniţi într oilalta, cinstiţi vieaţa
3*
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şi averea altuia, trăiţi în pace şi frăţietate oui cei de
alt neam şi ailtă lege, îngrijiţi casele şi economia 
voastră şi fiecare să urmeze munca sa obicinuită 
fără încetare. Fiţi liniştiţi, pacinici şi muncitori, dar 
de azi încolo cu îndârjire să vă apăraţi libertatea 
naţională“.

Cu aceste cuvinte încheind, în baza puterii pri
mite dela Marele Sfat Naţional ordonăm, ca, cu ziua 
de azi începând, toate serviciile publice, toate insti- 
tuţiunile de stat şi publice şi toţi funcţionarii nu
miţi sau întăriţi de noi, să urmeze ordinele guvernu
lui din Bucureşti, sau acelor autorizaţi de acest gu
vern.

Mulţumim secretarilor generali, prefecţilor şi 
tuturor funcţionarilor pentru zelul şi înaltul patrio
tism cu care au servit în vremuri atât de grele Ţara 
şi Neamul Românesc. Să le servească spre vecinică 
mândrie şi satisfacţiune, că au putut lucra cu succes 
la întronarea stăpânirei străbune în Dacia-Supe- 
rioară şi au putut organiza o vieaţă de stat româ
nească, spre neschimbata înălţare şi înflorire a nea
mului Românesc pe aceste plaiuri.

Cu dorinţa ca noua guvernare a Transilvaniei, 
Banatului, Grişanei, Satu-Mare, Maramureşene! să 
fie spre binele trainic al acestor ţinuturi şi spre 
întărirea vecinică a întregei naţiuni române, stri
găm: Să trăiască Maiestatea Sa Regele! Să trăiască- 
România-Mare!

Cluj, la 10 Aprilie 1920.
Consiliul Dirigent al Transilvaniei, Banatului, 

Grişanei, Sătmarului şi Maramureşului:
IULIU MANIU, preşedinte 

VASILE GOLDIŞ
Dr. ALEXANDRU VAIDA-VOEVOD 
Dr. ŞTEFAN C. POP 
Dr. EMIL HAŢIEGAN 
Dr. VALÉR BRANISCE 
Dr. ROMUL BOILÄ 
Dr. TIBERIU BREDICEANU 
Dr. MIHAIU POPOVICI



P R IM A  O R G A N IZ A Ţ IE  D E  S T A T  
R O M Â N E A S C Ă  

D IN  A R D E A L  Ş I  B A N A T
A)

MEMBRII CONSILIULUI DIRIGENT:
In şedinţa din 2. Decemvrie 1918 a Marelui Sfat 

National, ţinută în Alba Iulia au fost aleşi ca 
■membrii în Consiliul Dirigent:

Iuliu Mania, preşedinte
Vasile Goldiş, vicepreşedinte
Dr. Vasile Ldcaciu
I)r. Ştefan C. Pop
Dr. Valeriu Branişte
Dr- Alexandru Vaida Voevod
Dr. Aurel Vlad
Dr. Ioan Sucbi
Oetavian Goga
Dr. Victor Bontescu
Dr. Aurel Lazar
Dr. Romul Boila
Dr. Emil Haţieganu
Ioan Flueraş
Iosif Jnmanca

apoi, în anul 1919 au fost aleşi:
Dr. Mihai Popovici 
Dr. Tiberiu Bredieeanu

B)
ORGANIZAŢiUNI ŞI DELEGAŢIUNI SPECIALE:

I.
Prin hotărârea Marelui Sfat Naţional din 2 Decem

vrie 1918, au fost însărcinaţi cu prezentarea Actului 
sUnirii Majestăţii Sale Regelui Ferdinand la Bucureşti 
următorii:

Iuliu Maniu, Preşedintele Consiliului Dirigent
Vasile Goldiş, Vîcepreş. „ „
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Dr. Alex. Vaida Voevod', membu fn Cons. Dir. 
Dr. Ştefan C Pop
Dr. Mlron Cristea, Episcop, ort. al Caransebeşului 
Dr. Iuliu Hossu, Episcopul gr. eat..al Gherlei: 
Consilieri ataşaţi delegaţiei:
Dr. Mihai Popovicî 
Dr. Caius Brediceanu
N. B. Iuliu Maniu reţinut la Sibiu de afaceri de stat, dele

gaţia a fost condusă de Vasile Goldiş.

CONSILIUL NAŢIONAL DIN ALBA-IULIA IN. 
SÁRCINAT CU ORGANIZAREA ADUNÂREI 

NAŢIONALE DIN i DECEMVRIE 1918:
II.

Ioan Teculescu, protopop, preş.
Dr. Ioan Pop, advocat,
Florian Medrea. maior,
Dr. Alexandru Fodor, medic,
Dr. Ioan Marciac, advocat,
Aurel Stoica, inginer,
Virgil Vlad, farmacist,
Dr. Rubin Patiţia, adv.,
Dr. Camil VeHcan, adv.
Dr. Zaharie Muntean, adv.,
Dr. Aurel Şdrban, adv.,

Primar, delegat din partea Consiliului Naţio
nal: Dr Camil Velican, şef al. Poliţiei: Ovidiu Gritta 

Organizatorii Adunării Naţionale: Dr. Ioan 
Pop, partea civilă şi Florian Medrea, partea mi
litară. comandant al Cetăţii.

III.
însărcinat de Resortul Instr. publice al Consiliului 

Dirigent cu organizarea Universităţii din Cluj şi primul 
ei rector: Sextil Puşcariu.

IV.
însărcinat de Resortul Justiţiei cu organizarea Sec

ţiei Transilvănene a Curţii de Casaţie şi Justiţie din Bucu
reşti, şi Preşedinte al acestei Secţii: Gheorghe Plopii-

V.
Guvernator civil trimis de Cons. Dir. Ia Coman-



damentul trupelor române din Dobriţin: Dr. Va
ier Moldovan.

VI.
Pentru formarea în Munţii Apuseni a Regimentulu 

„Horea“, în scopul apărării Românilor rămaşi peste „linia 
demarcaţională“ au primit delegaţiune :
D e le g a t  cu p lin e  p u te r i a l  C. D . :

Dr. Ioan Suciu, membru în Consiliul Dirigent. 
Comandant (în epoca de or
ganizare) : Maior Florian Medrea.

Comandantul regimentului 
organizat: Col. Gh. Popa Grama

Adjutant: Maior Florian Medrea.
Comandanţi de Batalioane: Căpitan Alex. Drăgoi

Maior Stoica 
Maior Sabin Banciu

NB. Acest regiment s’a transformat apoi în Rgt. 86 „Beiuş“,. 
din armata regulată la Oradea.

C)
S E R V IC IIL E  D E  S T A T

I. PREZIDENŢIA:
Preşedinte: Dr. Iuliu Maniu
Secretar General: Dr. Lucian Boreea
Referent al afacerilor 
streine, cu atrib. de se
cretar genral: Dr. Gheorghe Moroianu

Referent al afacerilor 
de siguranţă şi al volun

tarilor cu atribuţii de 
secretar general: Dr. Victor Deltái

Şeful biroului adminis
tra tiv: Dr. Grigorie Comşa, (de

cedat ca Episcop ort. al 
Aradului)

Controlor al oompturilor: Nicolae Petra-Petrescu 
Secretari personali ai Dr. Ionel Pop, la organi- 
preşediatelui: zarea Cons. Dir-, apoi

Dr. Eugen Savu 
Viorel V. Tilea 
Mj'rcea Pop
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SERVICIUL PRESEI:
Secretar general: Dr. Silviu Dragomir
Consilieri: Dr. Ioan Broşu

Ioan Dragu
Agenţia de presă oficială 
„Dacia“: Dr. Zaharia Boilla

Romulus Damian
II. RESORTUL INTERNELOR

Şef de Resort: 
Secretar general:

Şefi de secţie:

Şef al Siguranţei:

Iuliu Mania
Dr. Victor Onişor apoi 
Dr. Zosim Chirtop 
Petm Drăghici 
Dr. Victor Deleu 
Dr. Ioan Miclea 
Dr. Eugen Bianu

PREFECŢI AL JUDEŢELOR ŞI A MUNICIPIILOR
Judeţul Făgăraş:

„ Sibiu:
„ Hunedoara:
„ Alba:
„ Turda-Arieş:
„ Bistriţa-Năsăud:

Târnava Mare-, 
„ Târnava Mică: 
s  Solnoc-Dobâca 

(Someş(:

Mureş-Turda
(Mureş):

„ Cojocna (Cluj): 
„ Braşov:
„ Ciuc:

„ Odorheiu 
„ Trei-Scaune: 

Sălaj:

Dr. Octavian Vasu 
Dr. Nicolae Comşa 
Dr. Toma Vasinca 
Dr. Ioan Pop 
Dr. Zosim Chirtop 
Dr. Gavril Tripon 

apoi
Dr. Vasile Pahone 
Dr. Dionisie Roman 
Dr. Marcián Căluţiu 
Dr. Teodor Mihali

apoi
Dr. Liviu Micşa

Dr. Ioan Vesean 
Dr. Simion Tămaş 
Dr. Gheorghe Baiulescu 
Dr. Silviu Moldovan

apoi
Dr. Gheorghe Dubleşiu 
Dr. Vaier Neamţu 
Or. Nieolae Vecerdea 
Dr. Gheorghe Pop
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judeţul Satu-Mare:
„ Bihor:

„ Maramureş;
„ Arad:
„ Caraş-Severim:
„ Timiş-Torontal: 
,, Cenad:
„ Ugoeea:
„ Bichiş: 

Municipiul Cluj:
„ Sibiu:
„ Tg.-Mureş:
„ Arad:
„ Oradea:

Dr. Alexandru Racoţi 
Dr. Ioan Ciordas 

au oi
Dr. Coriolan Pod 
Dr. Vasile Chiroiu 
Dr. Iustin Marsién 
Dr. Gheorghe Dobrin 
Dr. Aurel Cozma 
Dr. Gheorghe Popovici 
Dr. I. Ioaneş 
Dr. Ioan Mărcuş 
Dr. Valentin Poruţiu 
Albert Dörr 
Dr. Eugen Bran 
Dr. Romul Vdiciu 
Dr- Nicolae Zigre

II'. RESORTUL EXTERNELOR:
Şef de Resort şi delegat 

la Conferinţa de pace
din Paris: Dr. Alex. Vaida Voevod

Secretar general: Dr. Caius Brediccan
Miniştri plenipotenţiari:

în Budapesta: Dr. Ion Erdeli
în Viena: Dr. Isopescu Grecul

Consul în Viena: Dr. Adrian Nedelcu
Delegaţi în străinătate 
pentru propagandă şi 
presă: i Dr. Ghită Pon

losif Şchiopul 
Emil Isac

Consilieri pe lângă delegaţia la Conferinţa de Pace :
Sever Bocu Ioan P lat
Dr. Ioan Coltor Ionel Lugoşianu
Dr. Mihai Şerban Adrian Oţoiu

IV. RESORTUL ARMATEI:

Şef de Resort: Dr. Ştefan C. Pop
Şeful Secţiei de organi- ioan baron Boeriu, Gene- 

.zare: ral de divizie



Ajutorul Şefului, şeful 
Statului maj. Comdt.
de divizie: Dănila Păun Grai de brig.
Deleg. în Italia, deleg, pe
lângă Ministerul arm. 
Comdt. de divizie: 

Ajutorul şefului, Comdt- 
Diviziei Timişoara: 

Şeful serv. sanitar:

Şeful serv. Intendentei: 
Şeful serv. iusti+iei:

Alex. Hanzu. Grai de brig. 
Gheorghe Domasehnian
Grai de brigadă __ 

I>r. Gheorghe Moga, gen. 
de Brig.

Alex. Bunass Grai de brio. 
C. Bardosy Locot colonel

Serviciul personalului: 
Serviciul personalului: 
Şeful serv. organizării: 
Şeful Bir. recrutării: 
Subşef de stat maj- şi 
şef de stat maj. al div. 
pe front:

Comdt gărzilor nationale: 
Şeful serv. religios:
Deleg, la Berna:

Iraian Bulbucii, maior 
Iraian Popa, căni tan 
loan IIcuşu, maior 
Cornel Frentiu, Loct col.

losif de lacobich. maior 
Alexandru Vlad, maior 
losif Serafin locot. col. 
Trăian Radu căpitan

V. RESORTUL CULTELOR 
ŞI AL INSTRUCŢIUNEI PUBLICE :

Şef de Resort:
Vasile Goldiş, (dela 1 Dec, 1918 până la: 

15 Martie 1919)
Dr. Vaier Branişte, (dela 15 Martie 1919' 

până la desfiinţarea Cons. Dirigent). 
Secretari generali:

1. Dr. Onisifor Ghibu, (Instr. publ.)
2. Dr. Ioan Lupaş (Biserica ort.)
3. Dk\ Alexandru Russu (Bisarffica oat.)
4. Lutz Korodi (Biserica protestantă)

Directori generali:
1. Dr. -Ioan Matéiu (înv, primar şi norm.)'
2. Gavrilă Precup (înv. secundar)
3. Vietor Stanciu



1. Dir. laiv. Sup. a fost condusă din Dec. 
1918 până la 30 Nov. 1919 de Dr. O. 
Ghibu; dein 1 Doc. 1919 până la 30-Ia», 
1920 de "Dr. Siîviiu Dragomir; dela 
aceasta data nana la desfiinţarea Cons. 
Dirigent de Dr. Ioanljrsu 

Sef de Secţie:
Dr. Tiberiu Brediceanu 

Directori regionali ai Invăjţăimiântului:
I. Andreiu Bârseanu (Regiunea Sibiu)
% Ioan Petroviei (Regiunea Timişoara)

3. Dr. Valeriu Seni (Regiunea GluR
4) Dr. Alexandru Pteancu (Reg Oradea) 

Revizori şcolarii judeţeni:
1. Dr. Ioan Stroia (Sibiu)
2. Gheorffhe Codrea (Făgăraş)
3. Pompiliu Dan (Braşov)
4. Eugen Popescu (Treiscaime)
5. Nicolae Comăniclu (Ciuc)
6 Ioachim Nistor (Odorheiu)
7. Aurel Pop (Târnava Mare)
8. Petru Giura (Târnava Mică)
9. Idronim Puia (Mure«*

10. Toma Roşu (Turda)
II. Dr. Gheorohe Wilt (Cluj)
12. Andreii Gâlea (Someş)
13. Ioan Pavel (Bistriţa)
14. Teodor Stoia (Maramureş)
15. Ioan Mango (Sălaj)
16. Dariu Pop (Satu Mare)
17. George Tulbure (Bihor)
18. Ioan Moldovan (Arad)
19. Ioan Marila (Garaş-Severin)
20. Romul Frateş (Timiş-To ronta!)
21. Vaier Pană (Hunedoara)
22. Marian Sas (Alba)

CORPUL PROFESORAL AL UNIVERSITĂŢII 
DIN CLUJ:

FACULTATEA DE DREPT ŞI ŞTIINŢE DE STAT:

Victor Onişor, drept administrativ.
I. C. Cătuneanu, drept roman.
Iorgu Radu, drept internaţional.
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D. B, Ionescu, economia politică.
Camil Negrea, drept civil local.
Emil Haţieganu, procedura civilă.
VasUe Dimitriu, drept comercial român.
Pelru Poniţiu. drept comercial local.
Romul Boila, drept constituţional.
Traian Pop, drept penal.
Cassiu Maniu. politică.
Nicolae Ghiulea, politica socială.
Gheorghe Leon, finanţe şi statistică.

FACULTATEA DE MEDICINĂ :

Victor Papilian, anatomie dscriptivă şi topogr. 
Ion I. Niţescu, fiziologie.
Titu Vasiliu, anatomie patologică.
Gheorghe Pamfil, farmacologie.
Iuliu Moldovan, igienă.
Mihail A. Botez, igienă socială.
Dimitrie Negru, radiologie.
Iacob Iacobovici, chirurgie- 
Iuliu Haţieganu, medicală.
Cristea Grigoriu, ginecologică.
Titu Gane, infantilă.
Constantin Ureche, psihiatrie.
Ion Minea, neurologie.
Coriolan Tătar, dermatologie.
Dumitru Mihail, oftalmologie.
Ion Meţianu, otolaringologie.
Gheorghe Bilasko, stomatologie.

FACULTATEA DE LITERE ŞI FILOSOFIE :
Marin Şteiănescu, istoria filozofiei si teoria cu- 

noştinţii.
Florian Şteîănescu-Goangă, nsihologie experi

mentală-
Onisifor Ghibu, pedagogia I.
Vladimir Ghidionescu, pedagogia II.
Ion Paul, estetica literară.
Iosif Popovici, fonectică.

^  V. Pârvan, istorie.
jVasile Bogrea, filologia clasică I.
VŞtefan Bezdedhi, filologia clasică II.
^D. M. Teodoieseir, arheologie.

Sextil Puşcariu, limba şi literatura română I.
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Nicolae Drăganu, limba $i literatura română! II. 
Gheorghe Bogdan Duică, istoria literaturei ro

mâne nouă.
Teodor Capidan, dialectele române transdanu- 

biene.
Gheorghe Giuglea, filologie romanică.
Gheorghe Oprescu, lectorat: francez.
Nicolae Bănescu, biizaintinologie.
Fr. Lang  ̂lectftgat german.
Petru Grimm, lectorat englez. 

f' Ion Ursu, istorie universală. 
p Emij Panaitescu, istorie.
^Alexandru Lapedatu, istoria veche a Româinlor. 
Mon Lupaş, istoria nouă a Românilor. 
f  Silviu Dragomir, istoria popoarelor sudl-vest- 

europene.
Coriolan Petrán, arta.

FACULTATEA DE ŞTIINŢĂ:
Ioan Grinţescu, anatomie şi fiziologie vegetală. 
Alexandru Borza, botanica sistematică.
Ion Scriban, zoologie) şi anatomie comparată.
E. Racoviţă, speologie.
R. Jeannel, biologiie.
Demdtriu Călugăreanu, fiziologie generală.
Ioan Popescu Voiteşti, geologie şi paleontologie 
Victor Stanciu, mineralogie şi petrografe. 
Adrian Ostrogovich, chimie generală.
Gheorghd Spacu, chimie amorganieă şi analitică 
Dan Rădulescu, chimie orgnaică.
Gheorghe Dima, fizică generală experimentală- 
Augustin Maior, fizică teoretică.
Gheorghe Bratu, analiza matematică.
Dimitrie Pompei«, mecanică raţională.
Aurel Angelescu, teoria funcţiilor.
Nicolae Abrameseu, algebra.
Gheorghe Vâlsan, geografie generală.
V. Meruţiu, geografie fiziică şi descriptivă.

DIRECTORI DE ŞCOLI SECUNDARE .
Cei notaţi cu * sunt născuţi în Vechiul Regat

Eugen Mera, liceul de băieţi „Mihai Viteazul“ — 
Alba-Iulia.
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Ascaniu Crişan, liceul de băieţi „Nicaară“ — Arad.
Nie. Mihulin. liceul de fete — Arad.
Dr. Gh. Hetco, liceul de băieţi „Sincai“ — Baia- 

Mare.
Gheorghe Ghelariu, liceul de băieţi „Dr. Meşota“ — 

Braşov.
Nicolae Orghidan, liceul de fete — Braşov.
Sabin Evuţean, liceul de băieţi „T. Doda“ — Ca

ransebeş.
Alex. Ónra, liceul de băieţi „Gh. Bairiţiu“ — Cluj-
Nie. Bogdan, liceul de fete „Regina Ma,ria‘‘ —• Cluj.
Dr. Victor Motozna, liceul de băieţi „A. Mureşan“ 

Dej.
Iosif Boteanu, liceul ele băieţi „P'ecebal“ — Deva.
Dr. St- Damian, liceul de băieţi „R. Negru“ — 

Făgăraş.
Dr. Géza Szöcs, liceul de băieţi „Sft. Nicolae“ — 

Gheorgheni.
Dr. Emil Precup, liceul de băieţi „P. Maior“ — 

Gherla.
Nicolae Negruţiu, liceul de băieţi „T. Cipariu“ — 

Dubrăveni.
Dr- Vasile Lóban, liceul de băieţi Brediceauu“ 

Lugoj.
loan Pop liceul de băieţi „E. Gojd r  -  Oradea“
Paul ’\ aştiuarixi, liceul d? fete — Oracle.:
loan Cheri, liceul de băieţi „A. Vlaicu“ — Orăştie.
Petricoane Drugariu Mihail, liceul de băieţi ,.Dra- 

galina“ — Oraviţa.
Petru Sucin, liceul de băieţi „Ferdinand“ — Turd ţ.
Dr. Coloman Fülöp, licul de băeţi stat — Peroşani.
Alex. Mărginean, liceul de băieţi stat — Salonta- 

Mare.
Dr. Eugen Szelep liceul de băieţi „Emineseu“ — 

Satu-Mare.
Dr. loan Bunea, liceul de băieţi „Lazăr“ — Sibiu.
Dr. Vasile Bologa, liceul de fete — Sibiu.
Mihail Şeeirban, liceul de băieţi Dragoş Vodă“ — 

Sighet.
Cornel Sânjoan, liceu Ide fete — Siebet.
Dr. Ion Ossian, liceul de băieţi ,.S. BărnuHu“ — 

Sâimleu.
Simion Gocan, liceul de băieţi „P. Ilarian“ — 

Tg.-Mureş



Simion Gocan, liceul de fete — Tg.-Mureş.
Silviu Bej,an, liceul de băieţi ..Loga“ — Timişoara. 
Ioan Fodor, liceul de fete — Timişoara.
Nicolae Stoia liceul german — Timişoara,
Olimpiu Brătenescu, liceul de stat — Cohalm.
D. Bucur, liceul de băieţi „A. Ianeu“ — Reghin. 
Vasijiu Stefanies, liceul de băieţi gr cat, — Beiuş. 

(conf.)
Camil Selăgeanu, lie. de băieţi gr. cat. Beiuş. (conf ) 
Augustin Calianî, liceul de băieţi gr. cat. — Blaj- 

(conf.)
Traian German, liceul de fete gr. oat. — Blaj. (conf.) 
Dr. Ioan Badu, liceul de băieţi ort. — Brad. (conf.) 
Dr. Iosif Blaga,liceul de băieţi ort. Braşov, (conf.) 
Emil Domide,'liceul de băieţi — Năsăud. (fund.) 
Ludovic Fabian, liceul de băieţi — Reşiţa.
Ioan Micu, şcoala medie băieţi — Abrud.
Victor Băbescu, şcoala medie băieţi — Arad. 
Macedón Linul, şcoala medie băieţi — Bistriţa. 
Teodor Mifrcşan, şciala medie băieţi — Cărei.
L. Peter, şcoala medie băieţi — Cehul Silvaniei. 
Iuliu Karsai, şcoala medie băieţi — Cluj.
Antoniu Pecsvay, şcoala medie băieţi — D’eva. 
Trifon Puşcariu, şcoala medie băieţi — Diciosân- 

mărti n.
Ştefan German, şciala medie băieţi — Haţeg. 
Traian Pótra, şcoala medie băeţi — Huedin. 
Alexandru Man, şcoala medie băieli — Lăpuşul 

Unguresc.
V. Suciu, Şicaola medie băieţi — Lipoova.
Ştefan Magda, şcoala medie băieţi — Lupeni.
Anton Bückling, şcoala medie băieţi, Modoş.
Nie. Pintea, şcoala medie băieţi — Ocnele Mureşului 
Ioan Banyai- şcoala medie băieţi — Odorheiu. 
Enache Tepeneag. şcoala medie băieţi — Orşova. 
Simion Radius, şcoala medie băieţi — Peeriamoş. 
Ioan Odor. şcoala medie băieţi — Satulung.
Dtru Lepadatu, şcoala medie băieţi — Sălişte.
I. l’opp, şcoala medie de băieţi — Satu-Mare. 
Teodor Buiarrescu, şcoala medie băieţi — Sân- 

midăuşul Mare-
Mihail Pteş. şcoala medie băieţi — Sântana.
Silviu Cărpinişan, şcoala medie băieţi — Sebeş- 

Alba.
Ida Gizler .şcoala medie băieţi — Sft. Glieorglie.
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Trandafir Preda, şcoala medie băieţii — Sibiu. 
Robert Müller, şcoala medie băieţi — Tg.-Mureş. 
Mártin Balazs, şcoala medie băieţi — Tg.-Săcuilor. 
Ioan Paseu, şcoala medie băie,ţi — Vinţul de sus. 
Lívia Triff, şcoala medie fete — Abrud.
A Bold®1', şcoala medie fete — Aiu I
loan Leşianu, şcoala mediei fete — Baia-Mare.
Macedón Linul, şcoala medie fele — Bistriţa.
Ilie Orzescu, şcoala medie fete — Caransebeş. 
Teodor Mureşan, şcoala medie fete — Cărei Mari. 
Iuliu Karsai, şcoala medie fete — Cluj.
Ioan Bot, şcoala medie fete — Dej- 
Maria Ploner ,şcoala medie fete — Deva.
Trifon Puşcăria, şcoala medie fete — Diciosân- 

mărtin.
Gh. Dragoş. şcoala medie fete — Făgăraş.
AuPnstin Ciceovan, şcoala medie feete — Gherla. 
Olimpia Teodoru, şcoala mediu fete — Hunedoara,. 
Ioan Caba, şcoala medie fete — Lugoj.
Halma."vî Samu, şcoala medie fete — Odorheiu. 
Maria Mosora, şcoala medie fete — Orăştie.
Iosif Stanca, şcoala medie feete — Reşiţa- 
Trandafir Preda, şcoala medie fete — Sibiu.
Mihai Vitéz, şcoala medie fete — Sighişoara.
Adela Meseeşian, şcoala medie fete — Simleu. 
Martin Balazs, şcoala mediu fete — Tg.-Săcuilor. 
Mihai Găzdac, şcoala medie fete — Turda.
Lucreţia Criste, şcoala medie fete — Zălau.
Parţteniu Duca, şcoala medie fete — Zlatna.
Simion Goean, şcoala medie fete — Tg.-Mureş. 
Anetta Nemeş şcoala medie fete — Brad.
Dr. Pavel Roşea, şcoala normală băieţi — Cluj. 
Const. Sporea, şcoala norm, băieţi — Deva.
Const. Sudeţianu, şcoala norm, băieţi — Oradea- 
I. Roman» şcoala norm, băieţi — Satu-Mare. 
Dumitru Simion, şcoala norm, băieţi — Sighet.
Dr. A. Popovîci, şcoala norm, băieţi — Timişoara 
Corneliu Pop, şcoala normală băieţi — Zălau. 
Georgescu Cornelia, şcoala norm, feţe — Arad. 
Livia Coroianu, şcoala norm, fete — Cluj. 
Alexandrina Teodorescu. şcoala norm, fete — 

Oradea.
Dr. Victor Bârlea, şcoala normală fete — Lugoj. 
Ghorghe Bota, şcoala norm, fete — Sft.-Gheorghe.
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Maria Popeştii Bogdan« şc. norm, do copii, Braşov. 
Ioan Pricu, şcoala sup. comercială — Braşov.
Alex. Ionescu, şcoala sup. comercială — Cluj.
Ştefan German, şcoala sup. comercială — Haiţeg. 
Vasile Suciu, şcoala sup. comercială — Lipova. 
Enache Tepeneag, şc. sup. comercială — Orşova. 
Trandafir Preda, şcoala sup. comercială — Sibiu. 
Geza Greb, şcoala de meseerii — Zlatna.
Pavel Percea, şcoala de meserii — Arad.
Gli. Mihalleáeu, şcoala de. meserii — Braşov.
D. Zăvoianu. şcoala die meserii - Viştem. de jos. 
Ştefan Fopsa. şcoala de meserii — Satu-Maire. 
George Onescu, şcoala de mesereii — Cosnădie. 
Augustin Sontag, şcoala de meserii - Oradea. 
Ludovic Pillich. şcoala, de meserii — Odorheiu. 
Cornel Liuba, şcoala de meserii — Timişoara. 
Leopold Chilf, şcoala de meserii — Tg.-Mureş.

VI. RESORTUL JUSTIŢIEI:
Şef de Resort: Dr. Aurel Lázár
Secretar General: Dr. Alexandru Marta
Şefi de Secţie: Dr. Ioan Papp

Dr. Cornel Crăciunescu

Ş E F II  IN S T A N Ţ E L O R  J U I)L C Â T O R E Ş T l 
S U P E R IO A R E  (C U R Ţ II D E  A P E L  ŞI  

T R IB U N A L E )
CURŢI DE APEL 

1. Curtea de Apel, Cluj
1 liu,preşedinţe: Dr. Pompeiu Micşa
Preşedinţi de Senat: Dr. Gavril Kindrig

Alexandru Onaeiu 
Dr. Ioan Papp

Pi oeuj'or: Dr. Alexandru Pop
2. Curtea de Apel, Târgu Mureş

i’i'impreşedinte: Dr. Romul Pop
Primpreşedinte die Senat: Dr. Ioan Popovici 
Procuror General: Bniil Fildan

apoi Dr. Mihai Gropşanu 
Vector Aneean
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3. Curtea de Apel Oradea
Primpreşedinte: br. ioan Popovici
Primpreşedinte de Senat: Dr. Simion Cht îanu
Procuror General: Dr. Dumitru Chiroiu

apoi Emil Fildan
4. Curtea de Apel Timişoara

Primpreşedinte: Dr. Alexándru Marta
Primpreşedinte de Senat: 'r. Dem. Balaş 
Procuror General: Dr. Cornel Crăciunescii

Dr. Grop şan
CONTENCIOSUL ADMINISTRATIV

PrimDreşedinte: Dr. Octavian Russu
Preşedinte: Dr. Dem. Pop

TRIBUNALE
Primpreşe dinţi:

Dr. Laurenţiu NestorCluj:
Târgu-Mures: Dr. Gheorghe Repede
Alba: Dr. Eugen Pop, apoi 

Dr. Victor Constantinescj
Bistriţa Năsăud: Dr. Nicolae Pop
Braşov: Dr. Petru Mc'teş
Turda: Alexandru Fărcăşanu
Târnava-Mi câ: Teodor Radu
Someş: Ioan Cherecheş
Sibiu: [uliu Muntean
Hunedoara: Moise Savu
Sălaj: Dr. Vasile Gyurko
Satu-Mare: Dr. Silviu Pop
Maramureş: Alexandru Lazar
Arad: Dr. Vas*le Avramescu
Lugoj: Dr. Ioan Ioanoviei
Severin: Dr. Gheorghe Lobonţiu
Bihor: Dr. Simion Cheţian

Timişoara: Timotdf Radu
Odorheiu: Alciisiu Sabo, apoi 

Alaxandru Breban
VIL RESORTUL FINANŢELOR :

Şeful Resortului: Dr. Aurel Vladi
Secretar general: Ioan E. Lapedatu
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Şeful Secţiei prezidiale: 
Referenţi:

Monopolurile Statului: 
Referenţi:

Secţia Gontribuţiunilor 
Directe:

Referenţi:

Secţia Gontribuţiunilor 
Indirecte:

Referenţi:

Secţia salariilor şi pensii
lor şi contabilităţii: 
Şeful Secţiei:

Referenţi:

Secţia: Afacerilor tehnice 
a minelor erariale de 
mine:
Şeful Secţiei: 

Direcţiunea centrală a 
serviciului tehnic pen
tru măsurare de pă
mânt:

Dr. Gheorghe Nedibi 
Ioan Boil'ă 
Ştefan Popa 
Dr. Petru Florian

Victor Mureşian 
Silviu Paul

Valdr Petco 
Dr. Virgil Pagubă

Dumitru Cusman 
Dr. Gheorghe Borşan

Dr. Titus Dragon eseu 
Ilie Victorian Cueu 
Gheorghe Anghel

Vasile Lazar inginer

Şeful: 1 1 "insp.geon. Alexiu Muntean
şef director.

ADMINISTRATORI FINANCIARI:
1. Jud. Alba: Jsnea Valeriu (Aiud, Alba-Iuba).
2 Jud. Arad: Arsenovci Iuliu (Arad).
3. Jud. Bihor: Maros Gavril IA,rad).
4. Jud. Braşov şi Făgăraş: Cinu Ioan (Braşov).
5. Jud. Caras şi Severin: Moldovan Iuliu (Lugoj).
6. Jud. Ciuc; Schuster Oliver (Merourea-Ciuc).
7. Jud. CLuj: Toşa Vasile (Cluj).
8. Jud. Hunedoara: Dr. Velţian Vctor (Deva).
9. Jud. M&ramureş: Coman Gheorghe' (Sghot).

10. Jud. Mureş: Margneanţiu Titus (Târgu-Mureş).
11. Jud. Năsăud; Dr, LazatgCornel (Bistriţa).



12. .Tud. Odorhei: Nemeth Adalbert (Odorhei).
13. Juci. Sălaj: Gai-aczi Alexandru (Zălau).
14. Jud. Satu-Maré: Phachy Iuliu, (Carei-Mari).
15. Jud. Sibiu: Dr. Tăbăcariu Valeriu (Sibiu).
16 Jud. Someş: Pop Emil (T>ej).
17. Jud. Tárnava-Mare: Torna Sámuel (Sighişoara).
18. Jud. Jud. Tâimava-Mieă: Pap Ludovic (Dicio-

Sá niniirt in).
19. Jud. Treiscaune: Ţăran Victor (Sf. Gheorghc).
20. Jud. Timiş-Torontal: Zador Mauriţiu (Timişoara)
21. Jud. Turda: Dr. Ciuta George 'Turda).

VIII. RESORTUL DE AGRICULTURĂ ŞI COMERŢ:
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Şef de Resort: I)r, Victor Bontescu
Secretari Penerali-

pentru Comerţ: Ionel Comşa
pentru Agricultură: VasUe C. Osvadă

Şefi de Secţii:
Secţia prezidenţială: Virgil Co m sa

,, reforma agrară Dr. Petre Poruţiu
„ zootehnică: Tiberio Cristea
„ silvică: [Jviu Marţian
,, domenii: Fabiu Toma
„ agriicultură: Vaier Por»
„ înv. auricol: Constantin Martinov’ci
„ comerţ interior; Nicolae Munthiu
„ com. mat. lenen: Siimion Demian
„ contabilitate: Emil Lunea

Rourezentanta, Viena: Antonlu Tatuau
Delegat pt. legături cu Adrian Oţoiu
străinătatea:

IX. RESORTUL INDUSTRIE1:
Şef do Resort: losif Jumanca, apoi 

Dr. Mihai Popoviciu
Secretar Genera]: iing. Eugen Munteanu
Secretar: ing. Cornel Buia

DIRECŢIUNEA MINELOR:
a) Director General: ng. Victor J. Blaşiauu
b) Sub-Dir. general: ine.Toan Andrea
c) Directoral cont.: Iuliu Pop
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d) Directori externi:
1) k  Uzin. de fier Cujir: irig. Andrei Lupan
2) la Uzin. de fier din

Hunedoara: ing. Iosif Onciu
3) la Mim. din Baia Mare: ing. Alexandru Iancu
4) la Min. din V-Jiului ine-, Iosif Iancu

DIRECŢIUNEA INDUSTRIEI:

Director: a) 'ng- Dr. Traian Pascuţiu
şi după trecerea dsale la 
C. F. R.

b) ing. Ioan Viciu 

SERVICIUL INTERN:
Secii;,, textilă: Iutiu Albini şi Iz- Ffiorianu
Secţia chimică: ing. Fr. Ambruş şi Dr. ing.

Ferdinand Blankenberg 
Industria jneiă: Col. Artur Melze şi F. Bi

seuberger

SERVICIUL FXTERN:
Serviciu extern: ing- Alt'xandru Hossu

Hermann Wild
Iiisp. reg.: la Cluj: ing. Damian David

„ „ Sibiu: ing. Silviu Crăciunaş
„ ,, Braşov: mg. Rudolf Bunsehek
,, ,, Timişoara:ing. F. Fabriţus
„ „ Tg.-Mureş-ing. Caro! Donner

La Arad: ing. Traian Trâmbiţeanu.

DIRECŢIUNEA MĂSURILOR ŞI GREUTĂŢILOR:
SERVICIUL INTERN:

Director General; 
Şeful contabilităţii:

ng. Theodor FilipetsCu 
Constantin Vior



Serviciul extern:
Inspectoratul Cluj: loan Chiuita

,,, Sibiu: Vilrgil Saivan
„ Oradea: Vacile Lunu
„ Timişoara-inc Cornel Ponoviciu

Serviciul aprovizionării:
Director: E. Negruliu ing. agr.

X. RESORTUL DE COMUNICAŢIE 
ŞI ALIMENTARE:

Şef de resort: Dr. Romul Roda.
Secretar general Ia, Comunicaţii: Ing. Le<> Rohatţel. 
Secretar general la. Alimentare: Dr- Const. Missits.

SERVICII DIN RESORTUL COMUNICAŢIILOR :
DIRECŢIUNEA CENTRALĂ AL C. F. R. CLTTT:

Director Central: Ina. Leo Rohaţiel.
Director: Dr. Traian Păscuţin
Directorul Intrfctinerei: Ing. Nie. Stanciu. 
Directorul Tracţiunii: Tng. Ştefan Andreii.
Directorul Personalului: Vasile Oana.
Ine:. Inspector General: Dumitru Frâncu.
Directorul Economatului: Ing. V. Miga„
D irectorul Comercial: Maliţia Alexandru.
Director RenionaiU C F. R. Cluî: Ing. Ioan Hossu. 
Director Regional G. F. R. Arad: Ing. Gh. Ispravnic.

DIRECŢIUNEA CENTRALĂ P. T. T. CLUJ:

Director Central: Ing. Augustin Maior.
Subdirector: Dr. Ioani Chilşiu.
Director P. T. T. Clui: Nicolae iRe.
Director P. T. T. Oradea: Dr. VDtor Rolchiş. 
Director P. T. T. Timişoara: Ing. Vasilile Cornea.

DIRECŢIUNEA LUCR. RILOR PUBLICE :

Director General: Ing. Eugen Tilea.
SERVICII DIN RESORTUL ALIMENTĂRII: 

Director Dr. Ion Dragu.
Delegatul Resortului la Tisa: Emij Negruţiu.
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XI. RESORTUL DE ORGANIZARE :
Şef de Resort: Dr. Ioan Suciu
Secretar general: Dr. Vaier Moldovan 
Şefi de secţie : Dr. Emil Monţia

Dr. Vasile Avramescu

XII. RESORTUL CODIFICĂRII:
Şef de resort: Dr. Emil Haţieganu
Şefi de secţie: Dr. Camil Negrea

Dr. Traian Pop 
Dr. Ion Motoc

XIII. RESORTUL PROPAGANDEI
Şef de resort: 
Secretar general:

Octavian Goga 
Ion Montani

XIV. RESORTUL OCROTIRILOR SOCIALE:
Şef de resort:

Secretar general: 
Direcţia sănătăţii, şef: 
Consilieri de secţie:

Direcţia Ocrotirilor, şef: 
Consilieri de secţie:

Direcţia tehnică:
Direcţia contabilităţii: 
Direcţia administrativa: 
Contenciosul:
Direcţia asigurărilor sociale 
Dep. de medicamente farm. 
Economat:
Inspector al Muzeelor: 
Inspector al Teatrelor:

Ioan Flueraş
apoi Dr. Tib. Brediceanu
Dr. Iuliu Moldovan
Dr. Maius Sturza
Dr. Iuliu Anca
Dr. Vasile Ilea
Dr. Petru Vlad
Dr. Lazăr Popoviciu
Dr. Eleonóra Lemenyi
Dr. Octavian Costea
Ing. Alfred Binder
Bazil Ternăveanu
Iosif Popoviciu
Dr. Tudor Moisil
Dr. Aurel Vasile
Gheorghe Cuteanu
Emil Nemeş
Dr. Coriolan Petrán *(
Emil Isac

MEDICI PRIMARI DE JUDEŢ:
1. Alba: Dr. Alexandru Fodor
2. Arad: Dr. Atanase Brădeanu



3. Bihor: Dr. Nicotae Popovici’
4. Bistriţa-Năsăud: Dr. Iulian Chitul
5. Braşov: Dr. Teodor Sbârcea
6. Caraş-Severin: Dr. Vaier Olaru
7. Ciuc: Dr. Alexandru Veress
8. Cojocna: Dr Bazil Başiota
9. Făgăraş: Dr. Oscar Hamorszky

10. Hunedoara: Dr. Nicolae Robu
11. Maramureş: Dr. loan Rednic
12. Mureş-Turda: Dr. Tit. Liviu Tilea
13. Odorhei: Dr. Şofron Comşa
14. Sălaj: Dr. losif Fărcaş
15. Satu-Mare: Dr. Sigismund Popp
16. Solnoc-Dobâca: Dr. Leonida Domide
17. Sibiu: Dr. Heinrich Schüller

Dr. Nicolae Comşia
18. Târnava-Mare: Dr. Felix Pildner v. Steinburg
19. Târnava-Mică: Dr. Béla Báthory
20. Timiş-Torontal: Alex. Bechnitz

Dr. Roman Rudneanu
21. Treiscaune: Dr. loan Popa
22. Turda-Arieş: Dr. Alexandru Kolozsváry

Dr. luliu Anca

MEDICI ŞEF DE MUNICIPIU :
1. Arad: Dr. MauHţiu Tisch

Dr. Vasile Cucu
2. Cluj: Dr. loan Totoiunu
3. Satu-Maro: Dr. Kmerio Vajay

4. Sibiu: Dr. Daniel CzikeHus
5. Târgu-Mureş: Dr. Basil Ternăveanu

Dr. Aurel Iustian
6. Timişoara: Dr. Octavian Proşteanu
7. Oradea-Mare: Dr. Ladislau Mayer

INSPECTORI DE IGIENĂ :
1. Cluj: Dr. Titu Slăvoacă
2. Braşov: Dr. Nicolae Căliman
3. Tg. Mureş: Dr. Victor Qroza
4. Oradea: Dr. Leonte Munteanu
5. Sibiu: Dr. Lazar Popoviciu
6. Timişoara: Dr. loan Teleguţ
7. Satumare: Dr. Alexandru Dumbrăviceanu
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La pagina 41 la «Resortul externelor*

Delegaţi în străinătate: Dr. Ghiţă Pop
Iosif Şchiopul 
Emil Isac 
Aurel Esca

La pagina 52 «Resortul de Agricultură şi Comerţ*

COMITETUL AGRAR PENTRU ARDEAL 
ŞI BANAT:

Preş.: M oise Savu
Membrii: Dr. M oise Ienciu 

Dr. Ioan Marciac 
Dr. N icolae Opreanu 
Dr. Ioan Pap 
Dr. Valentin Poruţiu 
Ştefan Roşi an 
Dr. Ştefan Rozvan 
Dr. Rudolph Schüler 
Dr. Ioan Suciu 
Dr. Simion Tămaş 
Dr. Gavril Tripon


